

Belföldi hírek

1979. június 25. hé t f ő
-----bb.1. milyen tiszták az üzletek?- a környezeti kultúra ellen-
őrzése a kereskedelemben

i kf!/fe pp/p sl

1979. június 25.

a környezeti kultúra javítására tett egy évvel ezelőtti közpon-
ti intézkedések sok területen hoztak bizonyos eredményeket, or-
szágos viszonylatban azonban változatlanul sok még a tennivaló-
állapította meg az országos kereskedelmi főfelügyelőség vissza-
térő vizsgálata alapján a belkereskedelmi minisztérium vezetői ér-
tekezlete.

az okf egy éven belül másodszor ellenőrizte a fővárosban
és tiz megyében - 650 étel-miszer és 430 vendéglátó üzletben- a
környezeti kulturáltság helyzetét.

a vizsgálatok az üzletek több mint felében észleltek va-
lamilyen hiányosságot a boltok külső képében, belső rendjében,
tisztaságában, a higiéniai követelmények betartásában. az étel-
miszerüzletekben továbbra sincs megoldva a folyamatos takarítás,
különösen csucsforgalmi időben változatlanul piszkosak az eladó-
terek, az önkiszolgáló kosarak. s ez nem írható csak a létszámhiány
és a növekvő forgalom számlájára, hozzájárul a bolti dolgozók
felelőtlensége, nemtörődömsége, sőt a vásárlók sokszor
elítélhető magatartása is. sok helyen- elcsufítva a városképet -
az utcán tárolják a göngyöleget, s az ellenőrzés nem egy esetben
találkozott még az üzletek előtti italozással is.

/folyt köv./

-1-

h

bb.1./milyenfolyt/p

a vendéglátó üzletekben az egy évvel korábbihoz képest kedvezőbbben alakult a helyzet, javult a mellékhelyiségek, a mosdók felszereltsége, tisztábbak - legalábbis az ellenőrzött helyeken - a vécék, amelyekből viszont sok helyen hiányoztak a tartozékok, a szappan, a törölköző, de még a vízöblítő csapók, a piperepolcok, a kézszázirtók is, amelyeket pedig többször pótoltak. ezért is hangsúlyozta a minisztérium, hogy a környezeti kultúra nemcsak a kereskedelem és a vendéglátás ügye, a vendégeknek is hozzá kell járulniuk.

az okf ellenőrizte a múlt év tavaszán kiadott miniszteri rendeletek -mellékhelyiségek használati díja, takarítási pótlék, ruhatárak üzemeltetése - végrehajtását, a vállalatok, a szövetkezetek anyagi lehetőségeikhez mérten a korábbinál több üzlet felújítását, tatarozását, karbantartását vették tervbe, a vendéglátásban 600 üzletben korszerűsítették, felújították a mosdókat, a mellékhelyiségeket, szerződéseket kötöttek a szemét, a hulladék folyamatos elszállítására, a nagyobb üzletek bejárata előtt is helyeztek el szemégyűjtőket. az üzletek többségében bevezették a takarítási pótlékok, a higiénés helyiségek használati díját, a dolgozók azonban általában fizetésekiegészítésként fogták fel a pótlékokat, egyesek rangon alulinak tartják, hogy részt vegyenek az üzlet rendbentartásában. a vendéglátó helyek ruhatárainak üzemeltetésére, a mellékhelyiségek takarítására, rendszeres tisztántartására eddig alig-alig tudtak szerződést kötni magánszemélyekkel a vállalatok, a szövetkezetek. -mti/

-.-

bb.2. országjáró divatkollekció -előrejelzés 1980 tavaszára, nyarára

i ol/mi/p pp st

1979. június 25.

a divat előrejelzése és koordinálása ma már elképzelhetetlen a vállalati tervezők és gyártmányfejlesztők felelősségteljes közreműködése nélkül, a nagyközönségnek szóló előrejelzést ugyanis a kereskedelem tájékoztatása előzi meg, amihez a gyártási háttér az ipar időben felkészülése biztosítja. ennek pedig egy-másfél évvel meg kell előznie az új módi színrelépését.

/folyt köv./

Li

-2-

bb.2./országjáró.....folyt/p

az 1980-as esztendő melegebb évszakaira szánt mintakollekciót a fővárosban és hat nagy vidéki kereskedelmi centrumban, miskolcon, debrecenben, szegeden, pécsen, szombathelyen és győrött a közelmúltban már bemutatták a belkereskedelem képviselői előtt.

izelő a divatprognózisból: megszűnik a tulságosan bő, „lompos”, fazonok uralma, az öltözékek, testközeli, váltanak. szinte a teljes színskála érvényesül majd. matt és félfényes felületű kelmék, uralják az új divatot. a női ruházatban nagy szerephez jutnak a bukléra, frottirra és szövött textilekre emlékeztető kötésszerkezettel készült anyagok, általában a kötött holmik. az egyébként lassan változó férfi divat élénk, erőteljes színekbe vált át. a nadrág szűkül, a zakó jórészt nem bellelik, s ujdonságként frottirzakók is kerülnek a férfiak ruhatárába.

a gyermekeknek az ugynevezett diákos, kislányos, illetve a fiúk számára sportos modelleket terveznek. minden korosztály számára újra fel tűnik a short, a halásznadrág és változatlanul divatosak lesznek a trikók. /mti/

-.-

bb.3. játékujdonságok

i ol/mm/pp/p st

1979. június 25.

a hazai játékgyártás kisebb-nagyobb műhelyei többségükben a szövetkezeti iparban található. így érthető, ha az ország mintegy 70 termelője közül most is a szövetkezeti iparba tartozók készülnek a legtöbb ujdonsággal a budapesti ősszel megnyíló II. interplay nemzetközi játékiállításra. köztük van a polittechnika játékipari szövetkezet, amely az idén mintegy 35 millió forint értékben szállít különféle logikai és társasjátékokat a belkereskedelem részére. a többi országokba a konsumex útján juttatja el termékeit, ez évben mintegy 8 millió forint értékű játékárut.

a játékok őszi seregszemléjére egyebek mellett rugós labdadobóval működő kosárlabdajátékot készít 5-6 éves gyermekek számára, a 4-5 éveseknek pedig „bébimozaikot”, amelynek színes köveiből számos figura rakható ki. szellemes, felnőtteket is jól elszórakoztató logikai játékujdonság lesz a „bűvös kígyó”, ennek egy másik változata a 38 kockából két sorban összeállítható bűvös dominó is. telefontárcsás megoldású a polikresz oktatójátékcsalád legifjabb - sorrendben immár negyedik - tagja, amelynek segítségével 10-16 éves fiatalok könnyedén ismerkedhetnek meg a kresz szabályaival. a zenélő babacsalád rövidesen kacsával, majd macival bővül.

/folyt köv./

Li

-3-

bb.3./játékujdonságok....folyt/p

színes táblás változatban megjelenik az új abc-játék is. ennek betűkészletéből a korábbiaknál több szöveg rakható ki. e játéknak hangjegyes, kottás változatával összeállíthatók egyszerűbb dallamok is. a fogaskerék rendszerű, mágneses tapadókoronggal kialakított polimotor a fiúgyermek mechanikai készségének kibontakoztatását segíti majd elő. /mti/

--

bb.4. megkezdődtek az egyetemi felvételik

t-táv/ztr/dg/p sl

1979. június 25.

Hétfőn reggel országsszerte megkezdődtek az egyetemi és főiskolai felvételi vizsgák. az idén a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára több mint 35 ezren jelentkeztek, a felvehető számanál kétszer többen. a jelentkezőknek tehát minden tudásukra szükség lesz, hogy szeptembertől gólyák, azaz elsőéves egyetemi vagy főiskolai hallgatók lehessenek. körükben változatlanul a bölcsészettudományi karok a legnépszerűbbek, de sokan érdeklődnek a tanárképző főiskolák és az orvostudományi egyetemek iránt is. a felvételikben az elérhető legmagasabb pontszám az idén is 20 pont, amiből legfeljebb tíz pontot hozhatnak magukkal a gimnáziumból vagy szakközépiskolából a próbálkozók és újabb tíz pontot szerezhettek a felvételin.

azok a jelentkezők akik közös érettségi-felvételi dolgozatot írtak májusban matematikából, fizikából és biológiából az írásbeli vizsgán már túlvannak. ők hétfőn már a felvételi bizottságok elé állhattak és szóban is számot adtak tudásukról. a többi jelentkező az első napokon az írásbeli követelményeinek tesz eleget, ezt követően pedig szóbeli felvételi vizsgákat az intézmények többségében a hét végén befejezik, néhány intézményben pedig a jövő héten zárulnak a vizsgák. ezt követően az iskolák felvételi bizottságai döntenek, és az eredményről írásban értesítik a pályázókat. az elutasítottak, de fellebbezésre jogosultak 8 napon belül nyújthatják be a fellebbezést, az egyetemhez, a főiskolához, a miniszternek, illetve az illetékes főhatóság vezetőjének címezve. a fellebbezéseket augusztus végén bírálják el. /mti/

--

-4-

bb.5. intenzivebb orosz nyelvoktatás - „jól vizsgáztak”, a gorkij nyelviskola új tananyagai

i gy /s/dg/p sl

1979. június 25.

Néhány nap múlva befejeződik a tanév az mszbt gorkij nyelviskolájában. nemrég zárultak budapesten és a megyei kihelyezett tagozatokon a nyolc, illetve négyhónapos orosznyelvi tanfolyamok, s jelenleg az egyhónapos intenzív tanfolyam 160 hallgatója készül a közép-, illetve felsőfoku vagy kandidátusi nyelvvizsgára. mégpedig a moszkvai Puskin intézetben kidolgozott kísérleti tanterv szerint.

- a nyelvoktatás e legifjabb és leghatékonyabb formájában olyan tantervet vezettünk be, amely tankönyvként is használható. - mondott a pócs Ilona igazgató az mti munkatársának. - a hallgatót és a tanárt egyaránt tájékoztatja a témakörökről, megjelöli a nyelvtani és szókincsminimumot, s a különböző beszélgetési helyzetekben országismereti, helyi szokásokról szóló tájékoztatást is nyújt.

- az ideai tanévet egyebként akár reform-tanévként is nevezhetjük. „jól vizsgáztak”, az újonnan bevezetett oktatási formák, a korszerűbb tankönyvek is. összesen 4.500 hallgató tanult az alap-, a közép-, társalgó tanfolyamainkon, valamint a kandidátusi, illetve az állami nyelvvizsgára előkészítő kurzusainkon. a diákok több mint a fele csongrád, borsod, heves és szolnok megye nyelviskolai tagozatain gazdagította orosz nyelvismeretét. új és hasznos törekvésünk volt a heti óraszámok emelése: a csoportokkal a tanárok a korábbi két-háromórás találkozások helyett most heti négy-hat órát tudtak foglalkozni. sikerült hasznosítanunk a tavalyi II. nemzetközi nyelvtanár konferencia ajánlásait, nevezetesen azt, hogy kezdőknek és haladóknak egyaránt intenzivebbé tegyük a foglalkozásokat. kevesebb lexikai ismeretet követelünk, s a jövőben is nagy súlyt helyezünk arra, hogy az orosz nyelvvel ismerkedők minél jobb beszéd- és fogalmazási készséggel kerüljenek ki a tanfolyamokról.

- jobban éltünk a technikai eszközök kínálta segítséggel. elsősorban a négyhónapos intenzív kurzusokon, változtattunk hagyományos módszereinken. figyelembe vettük például, hogy a magánnyelviskolákra rögzített hibátlan kiejtés is csak akkor ragadja meg a hallgatókat, ha szorosan kapcsolódik az írott szövegekhez.

/folyt köv./

-5-

bb. 5./intenzivebb.....folyt/p

- még egy „ujítást”, emlitenék a most záruló tanévből: először csoportosítottuk az intenzív tanfolyamok résztvevőit szakmájuk, érdeklődésük szerint. a többhónapos kurzusokon egy-egy csoportba kerültek azok, akik a szovjetunióba utazó turistaként, vagy mint mérnökök, orvosok, közgazdászok a szakmájukban kívánják használni nyelvtudásukat. ezt az utat járjuk majd a következő tanévben is. munkánkhoz bizonyára segítséget ad majd ez év nyarán berlinben az orosz nyelv-és irodalomtanárok nemzetközi szövetségének iv. kongresszusa, a maprijal magyarországi szekcióját 170 tagu magyar delegáció képviseli agusztus 13-18 között, -mondotta befejezésül pócs ilona. /mti/

--

bb. 6. nyári utcaszínház székesfehérvárott

dáv/is/p sl

1979. június 25.

nyári utcaszínházzal várja vendégeit székesfehérvár:)

A dunántúli nagyváros központjában, az ódon hangulatu zalka máté utcában felállított szabadtéri színpadon június 27-től tíz estén át hallhatják, láthatják az érdeklődők fehér andrás-györe imre „orfeo” szerelme, című musicaljét. a zenés darabnak a székesfehérvári utcaszínházban lesz az ősbemutatója. szereplői csaknem valamilyen nyien a színművészeti főiskola hallgatói és rendezője is főiskolai hallgató. a mű cselekménye egy meg nem nevezett dél-amerikai államban játszódik, s a zsarnokság elleni harcot szimbolizálja, sok tánccal, fülbemászó zenével.

az utcaszínháznak székesfehérvárott nincsenek hagyományai, első alkalommal rendeznek a városban ilyen jellegű, tartalmasan szórakoztató nyári programot. ha a tapasztalatok kedvezőek lesznek, ezentul minden nyáron megnyitja kapuit az utcaszínház a történelmi városban. /mti/

h

--

-6-

bb. 7. vadkár-elhárító vadászatok a balaton felvidéken

feh/rj is sl

1979. június 25.

az érésnek indult buzatáblákat éjszakánként vaddisznó csordák keresik fel a balatonfelvidéken, ezért számos vadásztársaság vadkár-elhárító vadászatokot tart ezekben a napokban. már több kártevőt sikerült leteríteni.

a vadász mesterek egyébként felvhiták a vadászok figyelmét a malacos kocák kimézésére. /mti/

--

bb. 8. szegedi zsineg - ameríkába

dob/is/rj sl

1979. június 25.

az idén először jutott el a szegedi kenderfonógyár egyik fő terméke, a kenderzsineg az egyesült államokba. az üzem tengerentúli bemutatkozása sikerrel járt: a megrendelők elégedettek a külön kívánságra négyszeresen polirozott, vagyis ragyogóan kifényesített zsinegekkel. eleget tettek annak a követelménynek is, hogy az anyagot különleges fakeretre cévelve szállítsák. így ugyanis célszerűen felhasználható rendeltetési helyén, vagyis polombazzinegként, különféle cikkek fémezésénél. a gyár jóval a határidő előtt indította el a tengeri utra vízhatlan csomagolóanyagokba burkolt ötven tonnányi zsineget. a második félére már egyéb rendeltetésű, különleges kötőanyagokat is szállít az egyesült államokba a szegedi kenderfonó. /mti/

--

bb. 9. felnőttek az iskolapadokban

dén/rj sl

1979. június 25.

1975. óta több mint öt és félezer felnőtt dolgozó fejezte be az általános iskolát, s mintegy hétezer segédmunkás és betanított munkás szerzett szakmunkás bizonyítványt. csongrád megyében - erről tanuskobnak a szakszervezetek megyei tanácsa legutóbbi felmérésének adatai. az új gépek, technikai berendezések kezelését ismertető szakmai tanfolyamokon mintegy harmincöt ezren vettek részt a megyében. az iparban és a mezőgazdaságban tapasztalható gyors fejlődés, a régi ismeretek elavulása azonban megköveteli a fizikai dolgozók folyamatos tanulását is.

/folyt.köv. /

8.00 rj

-7 -

900 UG

bb. 9. / felnőttek... 1. folyt./rj

ezért az üzemi szakszervezeti bizottságoknak az eddiginél is többet kell törödniük a továbbtanulás tervezésével, szervezésével, az ezzel kapcsolatos vállalati tervek rendszeres ellenőrzésével.

mivel a szakmai továbbtanulás egyik előfeltétele az általános iskola befejezése, arra kérik a szakszervezeti bizalmiakat, hogy tanulásra buzdítsák azokat, akik nem végezték el a nyolc osztályt. az illetékes tanácsoknak címzett javaslatában a dolgozók általános iskolai felszereltségének javítását kéri a szakszervezet, és azt, hogy a felnőttek oktatásával a legtapasztalattabb pedagógusokat bizzák meg. /mti/

--

bb. 10. Lengyel kulturális küldöttség ...
rj pr 1979. június 25.

jozef fajkowski miniszterhelyettes vezetésével hétfőn lengyel kulturális küldöttség érkezett hazánkba a közművelődési munka időszerű kérdéseinek tanulmányozására. a delegációt a ferihegyi repülőtéren boros sándor kulturális miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

bb. 11. dr. szijártó károly ausztriába utazott. ...
s/rj pr 1979. június 25.

dr. szijártó károly legfőbb ügyész - dr. rudolf hartmannnak, az osztrák köztársaság legfelsőbb bírósága mellett működő legfőbb ügyésznek és dr. ott f. müllernek, az osztrák ügyészek egyesülete elnökének meghívására - hétfőn hivatalos látogatásra ausztriába utazott. /mti/

--

9.30 rj

-8 -

10³⁰ UG

bb. 12. martin györgy

s/rj pr

1979. június 25.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927 óta volt tagja a pártnak, 69 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatá június 29-én, pénteken 15 órakor lesz a kispesti újtemetőben.

mszmp xix. ker. bizottsága
fim gránit csiszolókorong és kőedény-
gyár
mszmp és szakszervezeti bizottsága

/mti/

--

bb. 13. halálos közlekedési balesetek

ol/rj pr 1979. június 25.

a hét végén az ország területén összesen 109 közúti közlekedési baleset történt, a balesetek közül 11 halálos, 40 súlyos és 58 könnyű sérüléses volt.

x x x

kisujszállás /szolnok m./ belterületén egy utkereszteződésben gecse károly 38 éves helybeli fodrász motorkerékpárjával nekiütközött egy személygépkocsinak. gecse a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet az okozta, hogy a motorkerékpáros az elsőbbségi szabályt megsértette.

kiskunfélegyháza /bács kiskun megye/ külterületén az 5. számú főúton egy személygépkocsi elütötte kurucz istván 21 éves segédmunkás kiskunfélegyházán lakó gyalogost. kurucz a helyszínen meghalt. a vizsgálat jelenlegi állása szerint kurucz féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

a borsod megyei sajoszög belterületén a közúton gályász józsefné 40 éves leninvárosban lakó benzinkutkezelő személygépkocsijával áttért az út menetirány szerinti baloldalára, és ott egy vaskorlátnak ütközött. gályászné a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi adatai szerint gályászné vezetés közben rosszul lett. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

/folyt.öv./

11.00 rj

-9 -

12⁰⁰ UG

bb. 13. / halálos közlekedési ... 1. folyt./rj

vajdáccka /borsod megye/ belterületén egy utkanyarban kaibás jános 22 éves zemplénagárdi raktáros motorkerékpárjával kisodródott és az árokba hajtott. a baleset következtében kaibás a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kaibás nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

győr sopron megye: mórchida belterületén a közuton egy személygépkocsi elütötte a vele szemben gyalog közlekedő bodor sándor 67 éves helybeli nyugdíjast. bodor a helyszínen meghalt. a rendőrség eddigi vizsgálata szerint a balesetet az okozta, hogy bodor a személygépkocsi elé esett.

pest megye: cegléd külterületén a közuton egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő andó józsefné 68 éves eltartott ceglédi lakost. andóné a helyszínen meghalt. a rendőrség előzetes megállapítása szerint a kerékpáros irányjelzés nélkül, féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé.

veszprém megye, zánka külterületén egy közut-vasut kereszteződésben steierlein ferenc 64 éves szentjakabfai egyéni gazdálkodó személygépkocsijával egy személyvonatnak ütközött. a baleset következtében steierlein a helyszínen meghalt. utasa súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség eddigi megállapítása szerint steierlein a fényzórompó piros jelzését figyelmen kívül hagyva hajtott a kereszteződésbe.

gyulán a körös-csatornába esett dobrotka jános 71 éves gyulai nyugdíjas és a vízbe fulladt.

fonyód-alsóbéla telepen a balatonban több társával felügyelet nélkül fürdött és a vízbe fulladt sinka anna 15 éves fegyverneki tanuló. a rendőrség a felelősség megállapítására megkezdte a vizsgálatot. /mti/

--

11.10 r

-10 -

12. VG

bb. 14. görögországban vendégszerepel a pécsi szövetkezeti táncegyüttes

ig/ká/rj pr

1979. június 25.

a pécsi kiszöv-táncegyüttes képviseli hazánkat a görögországi agrinion városban sorakerülő nemzetközi folklórfesztiválon, amelyet - hagyományos módon - a dohányszüret alkalmából rendeznek meg. a 35 tagú szövetkezeti néptánc csoport hétfőn utazott el a nyolc napos külföldi vendégszereplésre. a husz éves együttes látványos menettáncokkal és két órás műsorral készült fel a görögországi bemutatóra. gerner istván vezetésével magyar néptáncokat - elsősorban baranyai eredetű táncokat - adnak elő. érdekességük, hogy a táncok tulnyomó részét az együttes tagjai maguk gyűjtötték, s várnai ferenc zeneszerző és timár sándor koreográfus dolgozta szinpadra. anpécsi fiatalok a fesztivált követően más görög városokban is bemutatják táncművészetüket. /mti/

--

bb. 15. közművelődési tábor gödön szakmunkástanulóknak

t/táv/rj ká pr

1979. június 25.

közművelődési tábor nyílt hétfőn a fővárosi szakmunkástanulók számára gödön. a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága által szervezett tíz napos tábor célja segítséget nyújtani a fiatalok művelődéséhez, irodalmi és művészeti tevékenységük formálásához. a fővárosi tíz szakmunkásképző intézetéből több mint 70 fiatal utazott a gödi táborba, ahol programjukat zenei estek, képzőművészeti kiállítások és sportversenyek színesítik. a táborban a fővárosi párt, állami és tömegszervezeti vezetői fórum keretében válaszolnak a fiatalokat érdeklő kérdésekre. /mti/

--

bb. 16. a swapo küldöttségének hétfői programja

t/ma/rj pr

1979. június 25.

hétfőn megkezdődtek a megbeszélések a sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára vezette magyar és a magyar szolidaritási bizottság vendégeként, sam nujoma elnök vezetésével hazánkban tartózkodó délnyugati afrikai népi szervezet /swapo / delegációja között. a tárgyaláson nujoma elnök tájékoztatást adott a dél-afrikai térségben kialakult helyzetről, a hamibiai felszabadítási szervezet jelenlegi tevékenységéről.

/folyt.köv./

11.20 rj

-11-

12. VG

bb. 17. kádár jános fogadta ruben dario souzát

t/az/mi/rj pr

1979. június 25.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta ruben dario souzát, a panamai néppárt főtitkárát, aki az mszmp központi bizottságának meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, véleményt cseréltek a kommunista és munkásmozgalom időszere kérdéseiről, valamint a nemzetközi helyzetről, különös tekintettel a karib térségre. kádár jános megerősítette az mszmp, a magyar nép szolidaritását a panamai kommunisták, valamennyi haladó erő küzdelmével, amelyet az imperialista beavatkozás ellen, az ország függetlenségének, területi integritásának biztosításáért, a panamai nép felemelkedéséért folytatnak.

a találkozón jelen volt thomas luther, a panamai néppárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

.-.

bb. 18. megkezdődött a xix. biokémiai vándorgyűlés

t/kg/rj pp pr

1979. június 25.

a biokémiai kutatások eredményeiről, s a további munkákról kezdődött hétfőn egyhetes biokémiai vándorgyűlés a technika házában a magyar kémikusok egyesülete rendezésében. a tanácskozáson 300 szakember vesz részt, s több mint 100 előadás hangzik el.

az élő szervezetben lezajló kémiai változások törvényszerűségeivel foglalkozó biokémiai kutatások eredményei a népgazdaság mind több ágazatában hasznosíthatók. a többi között az élelmiszer- és a gyógyszeriparban, valamint a mezőgazdaságban. a tanácskozás e témakörökben szekciókra osztva foglalkozik az eddigi kutatási eredményekkel.

/folyt.köv./

12.00 rj

-12 -

13⁰⁵ VG

bb. 18. / megkezdődött... 1. folyt./rj

a nyitó napon a biokémiának az élelmiszeriparban betöltött szerepéről volt szó. mint több intézet képviselője is beszámolt róla; a kutatások az élelmiszerek minőségének javítását, a táplálkozási-életlen hatásokat növelését kívánják elősegíteni: jó eredményeket értek már el a különféle konzerveknél, félkész- és készételeknél olyan a fehérjeépítésben nélkülözhetetlen aminosavak pótlásával, amelyek egyébként hiányoznának ezekből a termékekből, ily módon azonban teljesebb értékű táplálékul szolgálnak. biokémiai módszerekkel az élelmiszerek eltarthatósága is növelhető. ebben- amint az egyik előadó ismertette - a sajtoknál értek el kiemelkedő eredményeket a magyar tejgazdasági kísérleti intézetben.

a gyógyszeripar szekcióban a biokémikusokat foglalkoztató legaktuálisabb kérdés kerül napirendre: a gyógyszereknek a sejtek hártáira, a biológiai membránokra gyakorolt hatása. a sejthártya ugyanis egyfajta szűrőül szolgál, bizonyos gyógyszerhatóanyagokat átenged, másokat visszatart. most világszerte - így nálunk is - azt vizsgálják a kutatók, hogyan állíthatók elő olyan vegyületek, amelyekkel befolyásolható a „sejtszűrők”, ami végsősoron a gyógyszerek hatásmechanizmusát javítaná. a kutatásokhoz több helyen is olyan korszerű elektronikus műszereket használnak, amelyek színárnyalat-változásokkal követik a sejtekben lejátszódó kémiai változásokat. ezeknek a műszereknek az alkalmazásáról is elhangzik néhány előadás.

a mezőgazdaságban is mind nagyobb a biokémia jelentősége. amint a tanácskozáson beszámoltak róla: sikeresen működik a bálolna-chinoin-richter együttműködés, amely a biokémia eredményeit ülteti át a zárt természeti rendszerek továbbfejlesztéséhez és az intenzív állattartáshoz. most, az egyik - sok kárt okozó - baromfi betegség, a kokcidiózis leküzdésére hasznosítják sikerrel a biokémiát, olyan mikroorganizmusokat állítanak elő, amelyek ennek a betegségnek az ellenanyagát termelik.

kedden a tanácskozás - a biokémia segítségével - a mezőgazdasági hulladékanyagok hasznosításának kérdéseivel foglalkozik. /mti/

.-.

12.05 rj

-13 -

13⁰⁵ VG

bb. 19. időjárásjelentés

rj 1e

1979. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

nyári idő, elszórtan záporral, zivatarral

kelet és dél-európa nagy részén általában kevés a felhő, néhány helyi záportól, zivatarától eltekintve száraz az idő. középpontjával a brit-szigetek északi része fölött ciklon örvénylik. hatására nyugat- és észak-európában változékony, szeles, többfelé esős az időjárás. ma reggel az óceáni levegő egy gyengébb hulláma elérte pozna, prága, münchen vonalát, szórványos zápor, zivatar kíséretében. kedd estig a kárpát-medence időjárásában jelentős változás nem várható.

hazánkban vasárnap általában kevés felhő, száraz idő volt. a sok napsütés hatására a hőmérséklet csúcserőke 26-30 fok között volt hétfő hajnalra 13-20 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtti főként a nyugati megyékben megnövekedett a felhőzet és egy-két helyen távoli zivatart észleltek. a déli szél néhány helyen megélnkül. a hőmérséklet 11 órakor 24-28 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 23,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintére átszámított légnyomás 763 mm alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, elsősorban nyugaton és északon szórványosan zápor, zivatar. többfelé megélnkülő déli, majd északnyugatra forduló szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyugaton 25 fok körül, délkeleten még 30 fok közelében.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

általában napos, meleg idő, az időszak végén zápor, zivatar valószínűsége megnövekszik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 14-19 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 658 cm, a hőmérséklete 15.2 fok.
/mti/

13.00 rj

-14-

13³⁰ UG

bb. 20. Lázár györgy vezetésével magyar küldöttség utazott a kgst moszkvai ülészakára

t/sl/rj pp 1e

1979. június 25.

Lázár györgynek, az mszmp politikainbizottsága tagjának, a minisztertanács elnökének vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott moszkvába, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xxxiii. ülészakára. a delegáció tagjai: huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke, havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst képviselője, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, rácz pál külügyminiszteri államtitkár, szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és meisel sándor, hazánk állandó kgst képviselőjének helyettese, aki moszkvában csatlakozik a küldöttséghez.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke és varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

bb. 21. fiatalok zenei tábora csongrádon

dén/ká/rj 1e

1979. június 25.

a csongrádi városi zeneiskolában hétfőn tíz napos nyári zenei tábor nyílt. kilencvenöt bács-, békés és csongrád megyei, zenét tanuló fiatal képeznek tovább budapesti és szegedi művész tanárok vezetésével. egyénileg és kamarazenekarokban. a tanítások és a koncertek tapasztalatait közös konzultációkon beszélük meg. a zenei tábor munkájában négy prágai és egy párizsi művész tanár is részt vesz. /mti/

13.10 rj

-15-

14³⁰ UG

bb. 22. aratnak a hajduságban

szü/kz/rj ie

1979. június 25.

hétfőn reggel a hajduságban is megkezdtek az aratást: a hosszú-pályi vörös hajnal termelőszövetkezet 88 hektáros őszi árpa táblájában állították munkába három kombájt. az elmúlt napok kedvező időjárása következtében csökkent a gabona víz tartalma. most már mindössze 16-17 százalékos, ezért már elegendő a hideg levegős szárítás.

a vidék - hajdu-bihar megye - hortobágyi és bihari részén is gyorsan érnek a gabonák. a szakemberek szerint néhány napon belül az országban ezen a táján is általánosan megkezdődik a nagy munka. a gazdaságokban már megtartották a gépszemléket, több mint 900 kombájn áll a betakarítás idején rendelkezésre. készenlétben vannak a nagy teljesítményű szárítók is, ha az időjárás szükségessé teszi, gyorsan szaritani tudják a gabonát. /mti/

--

bb. 23. vasutépítő középiskolások

szel/rj kz ie

1979. június 25.

középiskolás fiatalok kapcsolódtak be a nyugat-magyarországi vasut korszerűsítési munkákba. a hétfőn megnyitott építőtáboruk 200 lakója a celldömölk-sárvár közötti máv vonalon földmunkát és talpfaosztályozást végez. a fiatalok hosszú éveken át a balaton parti vasutfelújításoknál működtek közre. tavaly befejeződtek az ottani munkák. a táborukat ezért répceszentgyörgyre, a gyönyörű környezetben fekvő máv nevelőintézetbe helyezték át. a nyár folyamán négy turnusban összesen 800 fiatal segíti a vasutépítést. /mti/

--

bb. 24. hazaengedték az ételmérgezést szenvedett hajduszoboszlói diákokat

szü/rj kz ie

1979. június 25.

hazaengedték a hajduszoboszlói hõgyes endre gimnázium kollégiumából ételmérgezéssel beszállított 36 gyereket a debreceni kórházból. a két héttel ezelõtt történt ételmérgezést - a köjál vizsgálatai szerint - madártej okozta. a gyerekek valamennyien egészségesek, visszatérhettek kollégiumukba, illetve otthonukba. /mti/

--

13.20 rj

-16 -

1435 VG

bb. 25. ötven éves iskola - kiállítás szombathelyen

lér/kz/rj ie

1979. június 25.

kiállítás nyílt hétfőn a fennállása 50. évfordulóját ünneplő szombathelyi uttörő utcai általános iskolában. a tanulók gyakorlati foglalkozásain, a napköziben s a különböző szakkörökben készített munkáit, és az uttörők sokirányú tevékenységét s az eredményes oktató-nevelő munkát tükröző dokumentumokat, okleveleket, serlegeket mutatják be.

az iskolát 1929-ben vették először birtokukba a tanulók. akkor nyolc tanteremben nyolc tagu tantestület két műszakban 336 tanulót oktattak. azóta új tanteremmel, politechnikai műhellyel gazdagodott a tanintézet s jelenleg 16 tanulócsoporthoz, 468 tanulóval, 29 pedagógus foglalkozik.

a nevelőtestület a jubileumra feldolgozta az iskola fél évszázados történetét és nagyarányú társadalmi munkával, a szülők, a patronáló üzemek segítségével az iskola udvarán kézilabda és kosárlabda pályát is kialakítottak. /mti/

--

bb. 26. halálos gázolás

s/ie/rj

1979. június 25.

nagy imre 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos a XIX. kerület vörös hadsereg utja 80-82 számú ház előtt féktávolságon belül egy 50-es villamos elé lépett. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb. 27. életmentő kitüntetése

blb/rj kz ie

1979. június 25.

kutba esetében egy éves kisfiu életét mentette meg a tolna megyei bonyhádvarasdón pál andrás nyugdíjas. az idén, március 19-én felügyelet nélkül játszottak gyerekek a kut mellett, s annak elzáró betonlapját kinyitották. a szerencsétlenül járt gyermek egy játék baba után kapva zuhant a tíz méternél mélyebb kutba. szerencsére, egy cső is volt a mélyben, s abban sikerült egy ideig fenntartania magát. a segítségére siető emberek közül egyedül pál andrásnak volt bátorsága kötélen leereszkedni a kutba, s a már erejé fogytán levő kisfiut az utolsó percben felvitte a felszínre.

/folyt.köv./

13.30 rj

-17 -

1440 VG

bb. 27. életmentő... 1. folyt./rj

pál andrásnak a minisztertanács életmentő emlékérmét adományozott. a kitüntetést hétfőn székszárdon szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke adta át. /mti/

--

bb. 28. kodály-szeminárium kecskeméten

rap/kz/rj ie

1979. június 25.

több mint száz magyar énektanár, iskolai kórusvezető és tanító részvételével hétfőn megkezdődött a vii. kodály-szeminárium a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben. a kéthetes intenzív továbbképző tanfolyam, a hallgatók összetételének megfelelően, három szekcióban végzi munkáját, kiváló szakemberek irányításával. a rendszeres napi foglalkozásokat - közös énekléseket, szolfézs-órákat, karvezetési gyakorlatokat - a hagyományoknak megfelelően különböző témakörű előadások, bemutató tanítások és hangversenyek egészítik ki. a többi között kodály zoltán ifjúkori műveiről, és a kortárs magyar zenéről hangzanak majd el előadások. a zártkörű oktatási programhoz nyilvános hangversenysorozat kapcsolódik, a megyei művelődési központban, illetve a kodály-intézet diszudvarában. /mti/

--

bb. 29. támad a peronoszpóra - földi és légi védekezés a csongrádi szőlőskertekben

tób/kz/rj ie

1979. június 25.

csongrád megye mintegy tizezer hektár szőlője az idén a szokottnál kevesebb munkát adott a növényvédőknek. háromszori négyszeri permetezés bőségesen elegendő volt az aszályos, száraz időszakban. az esőzések utáni hirtelen felmelegedés azonban kedvez a gombabetegségek kialakulásának. párás időben támad a peronoszpóra, amely ellen hétfőn megyszerte teljes erővel kezdődött meg a védekezés a csongrádi kadarka, a pusztaérgesi rizling, a csongrádi kékfrankos és egyéb alföldi márkás borokat termő körzetekben.

/folyt.köv./
13.35 rj

14^{sz} UG

-18 -

bb. 29. / támad a peronoszpóra... 1. folyt./rj

a helikopterek mellett munkába állították a földi permetező berendezéseket is. a szegedi állami gazdaság hatszáz hektár szőlőjében hétfőn tizenhat permetezőgépet vetettek be. a gazdaság szakemberei egyben termésbecslő szemlét tartottak. megállapították: a téli, koratavaszi fagykárokat kiheverték az ültetvények és a tőkéken egészséges, dus fürtök fejlődnek. /mti/

--

bb. 30. nemzetiségi nyelvet oktató pedagógusok országos továbbképző tanfolyama salgótarjánban

csiz/rj kz ie

1979. június 25.

nemzetiségi-szlovák, német, szerb-horvát és román nyelvet oktató pedagógusok országos továbbképző tanfolyama kezdődött meg hétfőn salgótarjánban. a mintegy százharminc pedagógusnak államközi együttműködési munkaterv alapján, külföldi szakemberek tartják az előadásokat, ők vezetik a gyakorló foglalkozásokat is. a hétfői megnyitó ünnepségen dr. miklósvári sándor, az országos pedagógiai intézet főigazgatója körvonalazta a kéthetes tanfolyam feladatait. az ünnepségen ott volt mandics mihály, a magyarországi délszláv szilágyi péter a magyarországi románok demokrácia szövetségének főtitkára, valamint alt gyula a szlovák klotz miklós a német demokrácia szövetség titkára. a külföldi előadók nevében viera novákova, a pozsonyi szlovák pedagógiai kutató intézet tanszékvezető tanára mondott köszöntőt. a nógrád megyei nógrád szlovák nemzetiségi község iskolásai anyanyelvükön előadott szlovák népdalokkal és szavalattal kedveskedtek.

a salgótarjáni országos tanfolyam, amelyhez hasonló már évek óta rendszeresen szerveznek hazánkban, része a magyar oktatásügy napjainkban végbemenő megújulásának, korszerűsödésének. az új tantervek, tankönyvek, taneszközök folyamatban levő általános bevezetése vonatkozik a nemzetiségi nyelvek oktatására is. a csehszlovákiából, az ndk-ból, romániából, jugoszláviából érkezett tizenhat előadó közreműködésével megrendezett továbbképzés hozzásegíti a pedagógusokat és az oktatást irányító szakembereket, hogy megismerjék egy-egy külföldi ország élő, beszélt nyelvi kultúráját. nyelvi-irodalmi oktatásának legújabb didaktikai-metodikai eredményeit. ezért is van, hogy a salgótarjáni továbbképzésen különleges szerepe lesz a társalgási gyakorlatoknak, nem különben a dal - a második anyanyelv - közös tanulásának, a közös énekléseknek.

a nevelők a kötött foglalkozások után tanulmányi kirándulásokon, muzeum- és gyárlátogatásokon, kulturális műsorokon vesznek részt. a külföldi vendégelőadók, ellátogatnak több nemzetiségi községbe.

/folyt.köv./
13.55 rj

14^{sz} UG

-19-

bb. 30. /nemzetiségi ... 1. golyt./rj

a salgótarjáni továbbképzés jól illeszkedik az oktatási minisztérium tíz évre szóló munkatervébe, amelynek célja a nemzetiségi nyelvoktatás színvonalának folyamatos emelése, továbbá egyebek között a nemzetiségi nyelven oktatás feltételeinek megteremtése a legjelentősebb nemzetiségi-lakta településeken. /mti/

--

bb. 31. történelem tanácskozás

t/km/rj pr ie

1979. június 25.

magyar-román történelem vegyes bizottsági ülés kezdődött hétfőn a magyar tudományos akadémián. az elekes lajos akadémikus vezette magyar és a stefan pascu akadémikus vezette román tudósdelegáció az európai és ezen belül a duna-táji országok 1848-as forradalmainak kérdéseit elemezte. előadások hangzóttak el - az új kutatási eredmények alapján - az európai forradalmak típusairól, sajátosságairól, általános történelmi értékelésükről. áttekintették az 1848-1849-es közép- és délkelet-európai forradalmak sajátos problémáit, egymáshoz való viszonyát, továbbá a kor európai történetében, a polgári világrend kialakulásában betöltött helyüket. az előadásokat vita követte.

kedden a magyar-román történelem vegyes bizottsági ülés a referátumok feletti szakmai vitával folytatódik az akadémián. az ötnapos tanácskozás második szakaszában, csütörtökön a két ország történelmi a két világháború közötti magyar-román haladó kulturális kapcsolatokat vizsgálják.

x x x

innen felhasználható 16.15 órától!

szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke hétfőn az akadémián fogadta a magyar-román történelem vegyes bizottsági ülés delegációjának vezetőit, elekes lajost és stefan pascut. /mti/

--

14.00 rj

-20 -

-100- UG

bb.32. szófiai pártküldöttség budapesten

mi/rj pr ie

1979. június 25.

a budapesti pártbizottság meghívására hétfőn fővárosunkba érkezett a szófiai pártbizottság négytagú delegációja ganka zlatinováknak, a szófiai pártbizottság titkárnak vezetésével. a vendégeket a repülőtéren somogyi sándor és dr. bozsó lászló, a budapesti pártbizottság titkárai fogadták. a szófiai vendégek a főváros áruezellátásának szervezésével és a korszerű kereskedelmi létesítmények munkájával ismerkednek. /mti/

--

bb. 33. óvodapedagógiai nyári egyetem kecskeméten

rap/kz/rj ie

1979. június 25.

a közösségi nevelés a témája a hétfőn kecskeméten megnyitott óvodapedagógiai nyári egyetemnek. amelyet hetedszer rendezett meg a megyeszékhely óvodáképző intézete és a tit bacs-kiskun megyei szervezete, mintegy kétszáz óvodapedagógus részvételével. a témakörben szombatig tizenöt előadás hangzik el. szó lesz egyebek között a szocializáció és a nevelés kérdéséről, a családi nevelés, a testnevelés közösségformáló hatásáról, a kisgyermekkel való egyéni bánásmódról, a család és az óvoda kapcsolatát kerekasztal-beszélgetésen vitatják meg. újszerűek lesznek azok a játékos óvodai foglalkozások, amelyeket kecskemét főterén rendeznek. a megyei művelődési központban „a közösségi élet tükröződése az óvodások rajzaiban”, címmel kiállítás nyílt. a nyári egyetem gazdag programját tanulmányi kirándulások egészítik ki. /mti/

--

bb. 34. a zenei művészeti főiskola nagydíjasai

t/táv/rj pr ie

1979. június 25.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola idei nagydíját hegedű szakon szederkényi nándor és takács-nagy gábor, gordonka szakon bálint gábor nyerte el. a negyed- és ötödéves hallgatók versenyének díjait hétfőn adták át a főiskola dísztermében.

/folyt.köv./

14.10 rj

-21 -

-100- UG

bb. 34. / a zeneművészeti... 1. folyt./rj

a nagydíj elnevezés a jövő évtől megváltozik, a művészjelöltek versengését hangszerük kiváló virtuózáról nevezik el. a hegedűsöknek hubay-, a zongoristáknak dohnányi-, a gordonka-szakos hallgatóknak pedig popper-versenyt hirdetnek meg a következő tanévben. /mti/

--

bb. 35. jugoszláv építő- és építőanyagipari kiállítás

t/sb/rj pp ie

1979. június 25.

több mint 80 jugoszláv építésügyi tervező, kivitelező és építőanyagipari vállalat mutatja be termékeit, alkotásait jugoszlávia építő- és építőanyagipari kiállításán, amelyet hétfőn nyitott meg a kgm technika házában rätko szvilar, a jugoszláv szövetségi gazdasági kamara alelnöke.

a bemutatón felsorakoztatott sokszáz épületfotó, makett, különleges építőanyag és kisgép jelzi, hogy a jugoszláv nép-gazdaságban jelentős helyet foglal el az építésügyi ágazat, amely az összes dolgozók 15 százalékát foglalkoztatja. külföldön is elismerik munkájukat, hiszen a jugoszláv vállalatok 42 országban építenek utakat, erőműveket, középületeket, lakóházakat, vízellátási létesítményeket és más építményeket. a budapesti kiállítás is áttekintést nyújt hazai és külföldi munkájukról, kezdve a nyersanyagtól a kulcsátadásra kész létesítményig. a bemutatott munkákkal, termékekkel jelzik egyúttal a magyar-jugoszláv építésügyi együttműködés fejlesztésének lehetőségeit is.

a bemutató július 3-ig tekinthető meg, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig a kgm technika házában.

a kiállítás alkalmából szerdán és csütörtökön rendezik meg a jugoszláv építőipari napokat a tit természettudományi stúdiójában, ahol jugoszláv építészek és mérnökök nyolc előadásban ismertetik a belgrádi száva-kongresszusközpont megvalósításának korszerű módszereit és a lakóházak vázkerámiai és paneles szerkezeteinek gyártásában elért eredményeiket. /mti/

--

14.15 rj

-22 -

15^{to} UG

bb 36. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

um ie

1979. június 25.

1. milyen tiszták az üzletek?
2. divatelőrejelzés
3. játékujdonságok
4. megkezdődtek az egyetemi felvételek
5. tanévzárás a gorkij nyelviskolában
6. utcaszínház székesfehérvárott
7. vadkár-elhárító vadászok
8. szegedi zsineg - amerikába
9. felnőttek az iskolapadokban
10. lengyel kulturális küldöttség érkezett
11. dr. szijártó károly ausztriába utazott
12. elhunyt martin györgy
13. halálos balesetek
14. pécsi táncgyűttes görögországban
15. közművelődési tábor gödön
16. a swapo küldöttségének programja /11. sz. j. av. /
17. kádár jános fogadta ruben dario souzát
18. megkezdődött a 19. biokémiai vándorgyűlés
19. időjárásjelentés
20. magyar küldöttség utazott a kgst ülészakra moszkvába
21. fiatalok zenei tábora csongrádon
22. aratnak a hajduságban
23. vasutépítő középiskolások
24. hazaengedték az ételmérgezteket debrecenből
25. kiállítás szombathelyen
26. halálos gázolás
27. életmentő kitüntetés
28. kodály szeminárium kecskeméten
29. támad a peronoszpóra
30. nemzetiségi nyelvet oktatók továbbképzője /12. sz. j. av. /
31. történelem tanácskozás
32. szófiai pártküldöttség budapesten
33. óvodapedagógiai nyári egyetem kecskeméten
34. a zeneművészeti fősola nagydíjasai
35. jugoszláv építő- és építőanyagipari kiállítás
36. hírjegyzék

/mti/

--

14.15 rj

-23 -

15^{to} UG

bb. 37. budapestre érkezett a burmai külügyminiszter

t/kj/rj pr

1979. június 25.

puja frigyes külügyminiszter meghívására hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett u myint maung, a burmai unio szocialista köztársaság külügyminisztere.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren puja frigyes fogadta. jelen volt u maung maung, burma budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

bb. 38. u myint maung burmai külügyminiszter életrajza

t/kj/rj pr ie

1979. június 25.

u myint maung, a burmai unio szocialista köztársaság külügyminisztere 1921-ben született. egyetemi tanulmányait rangoonban végezte el. részt vett az antikolonialista diákmozgalomban, majd 1942 és 1947 között a burmai hadsereg kötelékében a függetlenségi harcban. az ország függetlenségének elnyerése után a hadseregben teljesített szolgálatot.

u myint maung 1962-től, a forradalmi tanács hatalomra kerülését követően felelős beosztásokat töltött be a kormányzó burmai szocialista program pártjában, a kormányzati szerveknél, valamint dandártábornoki rangban a fegyveres erők vezérkari főnökségében.

1975 óta teljesít diplomáciai szolgálatot. 1975-76-ban burma állandó ensz-képviselője, 1977-78-ban pekingi nagykövete volt; külügyminiszterré 1978 márciusában nevezték ki. 1977-ben a burmai szocialista program pártja központi bizottságának tagjává választották. /mti/

--

14.20 rj

-24 -

15⁴⁰ UG

bb. 39. a gabonaipar felkészülése a felvásárlásra - hétfőn kezdődött az aratási ügyelet

t/sz/pá/rj pp ie

1979. június 25.

az utóbbi hónapok szélsőséges időjárása általában nem kedvezett a kalászosoknak, így az idén a tervezettnél kisebb terméssel és felvásárlással kell számolni. az őszi árpa aratása több helyen már megkezdődött, a búzáé és a tavaszi árpáé június végén, július első napjaiban indul. ennek megfelelően a betakarításra és a felvásárlásra a szokásosnál korábban készültek fel a mezőgazdasági üzemek és a gabonatröszt. erről hétfőn tájékoztatta az újságírókat Lénárt Lajos, a tröszt vezérigazgatója.

mint elmondta: az étkezési kenyérgabona 98, a takarmánygabona 87 százalékat lekötötte a gabonaipar, a mezőgazdasági üzemekkel létrejött szerződésekben. fontos, hogy minél nagyobb gabonakészlet kerüljön a központi raktárakba, s a jelenlegi helyzetben a gazdaságok csak a legszükségesebb mennyiséget tartalékolják.

a gabona betakarításához a mezőgazdasági üzemekben mintegy 16 ezer kombájn áll rendelkezésre, ezen belül jelentősen nőtt a korszerű, nagyteljesítményű gépek aránya. az aratáshoz a szomszédos csehszlovákiából is érkezik segítség, mivel ott 10-12 nappal később aratnak, mint nálunk. a segítség kölcsönös, hiszen amikor hazánkban végeznek e munkával, főleg a határvidéken, kombájnokat küldünk a szomszédos országba. a szezonra sok új anyagmozgató és tisztítógépet is beszereztek, így már több mint 6000 ilyen berendezés segíti a napi átvételt. a gabonaipar szűrőkapacitása nem nőtt, mivel ezt a mezőgazdasági üzemek bővítik. ugyanakkor több gazdaságtalan gépet kicseréltek, azokat kisebb energiaigényű, korszerűbb gépekkel cserélték fel. ezek birtokában, kedvező időjárás esetén, a betakarítás 12-14 nap alatt elvégezhető egy-egy mezőgazdasági üzemben. fel kell készülni azonban rosszabb időjárásra is. az egyik legfontosabb feladat, hogy a betakarítás minél kisebb szemvesztéssel járjon. mivel a gabona szalmája az idén kisebbre nőtt, a kombájnokat arra csábíthatja, hogy gyorsabban végezzenek a munkával. ez azonban lényegesen növelné a szemvesztést. ezért a dolgozókat anyagilag is elsősorban a minőségre kell ösztönözni.

a gabonaipar kéri a gazdaságokat, időben jelezzék a gabona szállítását, különösen, ha azok munkaszüneti napokra, vagy az éjszakai órákra tervezik. az ország közel ezer átvevőhelye ennek megfelelően, akár éjjel is fogadja a gabonaszállítmányokat. az utóbbi időben ugyan sok új nagyteljesítményű vasbeton siló is épült országszerte, de a raktározás fejlesztése továbbra sem tart lépést a megnövekedett igényekkel. ezért ezuttal is szükségeltartókat létesítettek, s a gabonaipar a mezőgazdasági üzemekkel számos bértárolási szerződést kötött.

/folyt.köv./

14.30 rj

-25 -

15⁴⁵ UG

bb. 39. / a gabonaipar... 1. folyt./rj

a tröszt vezérigazgatója elmondta: az idén újabb öt telepen vezetik be - kísérleti jelleggel - az átvett gabona műszeres minősítését. így már összesen 30 helyen tárolják majd a gabonát a felhasználási célnak megfelelően, elkülönítve.

x x x

hétfőn országszerte megkezdődött az aratási ügylet. a mezőgép tröszt 150, korszerű műszerekkel felszerelt szervizkocsija és 400 szerelő szakembere áll készenlétben közel száz telephelyén. az ügylet alatt munkanapokon reggel 7 és este 19 óra között, szombatonként - szabadszombatokon is - 7 és 17, vasárnap pedig 7 és 13 óra között jelenthetik be a gazdaságok a géphibákat a műszaki ügyleti szolgálatnál. a hibás kombájnokhoz, erő- és munkagépekhez az alkatrészeket, a részegységeket soron kívül biztosítják. a mezőgép tröszt szükség esetén a kombájnok kezeléséhez érő szakembereket is kölcsönöz a gazdaságoknak. az aratási ügyletet megszervezték az agrotrösztnél, az agroker-nél és a megév-nél is. /mti/

--

bb. 40. betonszobor különleges technológiával

igó/rj kz ie

1979. június 25.

betonból formált szobrot - egy hatalmas térplasztikát - avattak hétfőn pécsen. kertészfi ágnes fiatal szobrászművész, "fehér elefánt", című alkotását a mecsek déli lejtőjén, a tettei park gyermekjátsszóterén helyezték el. a mű hazánkban eddig ismeretlen technológiával készült.

a szársomlyói szobrász alkotótelepen a múlt év nyarán a betonszobrászat új módszerét mutatta be a magyar művészeknek issei amemiya japán szobrász, a tokiói képzőművészeti főiskola tanára. maga is készített a nyár folyamán egy betonplasztikát. ez a pécsi uránvárosban kapott helyet. az érdekes technológiát két magyar szobrászművész - kertészfi ágnes és kigyós sándor - elsajátította, s egy-egy betonplasztikát alkottak. kigyós sándor művét már korábban felállították pécsen, a szigeti uti lakótelepen.

/folyt.köv./
14.35 rj

-26 -

15^{to} UG

bb. 40. / betonszobor... 1. folyt./rj

természetesen már régebben is készítettek betonból szobrokat, de azok tömörek voltak, rendkívül súlyosak és igen drágák. az új technológia lényege az, hogy a könnyűszerkezetű acél vázkeretre sűrű szövésű dróthálót feszítenek és arra hordják fel kézzel a különleges összetételű betont, majd simára csiszolják a felületét.

a hagyományos közizlés kételkedve fogadta a szársomlyói kezdeményezést, attól tartva, hogy a városi környezetben elhelyezett betonszobrok még tovább fokozzák a környezetegnyomasztó hatását. ámde mind a három betonplasztika teljes értékű szoborként illeszkedik be a környezetébe. anyaguk lehetővé tette a merész vonalvezetést és egyben garantálja az időtállóságukat, szépen csiszolt felületük pedig inkább márványra, mint betonra emlékeztet. a betonplasztikák máris pécs vonzó látványosságai közé tartoznak. /mti/

--

bb. 41. málnaszezon a miskolci hűtőházban

kör/rj kz ie

1979. június 25.

hétfőn megkezdtek a borsod, a heves és a szabolcs-szatmár megyében termelt málna feldolgozását a miskolci hűtőházban. a tervek szerint az idén megközelítőleg nyolcvan vagonnal dolgoznak fel ebből az illatos gyümölcsből. ugyancsak hétfőn fogtak hozzá a piros, valamint a fekete ribizli tartósításához.

a miskolci hűtőházban husz napja kezdődött meg a szezon, s azóta kétszázötven vagon gyümölcsöt - egrest és a földiepret - fagyasztottak. /mti/

--

bb. 42. a fővárosi vízművek

rj pr ie

1979. június 25.

értesíti a lakosságot, hogy a petőfi híd és térségének vízhálózata felújítási munkálatai miatt a xi. ker. tétényi ut és duna közötti, valamint a villányi ut - bartók béla ut által határolt területen június 26-án /kedden/ délelőtt 7 órától este 19 óráig víznyomáscsökkenéssel, a magasabb szinteken vízhiánnyal kell számolni. /mti/

--

14.45 rj

-27 -

15^{to} UG

bb.43. végső bucsu svéd sándortól

tókm/fe/a/pr

1979. június 25-

hétfőn vettek végső bucsut svéd sándor kossuth-dijas kiváló művésztől kollegái, pályatársai, tisztelői. az operaház előcsarnokában koszorúkkal övezett ravatalánál az operaház nevében Mihály András Kossuth-dijas, kiváló művész, az operaház igazgatója bucsuzott a világhírű énekestől.

- a magyar operakultúra egyik legnagyobb alakja volt - mondotta. - tanulmányait a budapesti zeneművészeti főiskolán kezdte, majd Olaszországban, a nagy énekesek és énektanárok hazájában képezte tovább magát. a fővárosi közönségnek 1928-ban az operaházban mutatkozott be a trubadur Luna grófjának szerepében. karrierje a bécsi Staatsoper-beli tagságával 1936-ban teljesedett ki, s azóta ünnepeket csillaga volt a világ operaszínpadainak. legnagyobb sikereinek főbb állomásait hosszan lehetne sorolni, ezek közül kimagaslók a salzburgi ünnepi játékokon, s a New Yorki Metropolitanban, a milánói Scalában aratott sikere a felszabadulás után ismét az állami operaházban lépett fel. ezidőtájt tüntették ki az érdemes művész címmel, majd a Kossuth-díjjal. utolsó éveit külföldön töltötte, de alkalmanként vállalt vendégszereplése az operaház színpadán mindig kimagasló esemény volt. utoljára 1966 júniusában a Traviata geront szerepében láthatta a hazai közönség. az ember mély ismeretéből fakadó művészetével igazolta: él, létezik a közösségteremtő művészet, amely megszünteti az emberek magányát. hangja művésze ezért is marad emlékül.

a pályatársak nevében Jánbor László Kossuth-dijas kiváló művész idézte fel svéd sándor alakját, hosszú, sikerekben gazdag életútját.

az operaházi bucsuztatót követően svéd sándort a farkasréti temetőben, gyászolók sokaságának jelenlétében helyezték örök nyugalomra a fővárosi tanács által adományozott díszsírhelyen. sírját elborították a kegyelet és a megemlékezés virágai./mti/

--

15.24/a

- 28 -

16^{op} VG

bb. 16. a swapo küldöttségének ... /l. folyt./

t/ma ps zsu ie

1979. június 25.

délután Garai Róbert külügyminiszter-helyettes fogadta a délnyugat-afrikai népi szervezet küldöttségét. a külügyminisztériumban lezajlott találkozón Sam Nujoma tájékoztatót adott a felszabadítási szervezetnek a Namibia függetlenségét célzó különböző rendezési tervekkel kapcsolatos álláspontjáról. a dél-afrikai válságok felszámolásának reális lehetőségeiről. /folyt.köv./

bb. 44. megkezdődött a miskolci nyári egyetem

kör/kz zsu ie

1979. június 25.

hétfőn megnyílt a szocialista életmód és a közéletiség elméleti kérdéseinek és tapasztalatainak megvitatására szervezett miskolci nyári egyetem. az idén 280 hallgatója van. a kéthetes kurzus első felében előadások hangzanak el többek között a szocialista demokrácia fejlesztésének üzemi- és társadalmi tapasztalatairól és a közvélemény megismerésének módszereiről. az előadásokat egy hetes konzultációs sorozat követi, amelynek során, három szekcióban, olyan témákat vitatnak meg, mint többek között a szocialista brigád helye, szerepe a gazdasági, társadalmi és politikai életben, a közéletiségre nevelés lehetőségei a szocialista brigádklubokban, az üzemi munkások helye és szerepe a tanácstag-, lakóbizottsági és népfront munkában.

egy-egy téma kapcsán egyes miskolci üzemben, köztük a Lenin kohászati művekben és a pamutfonóban helyszíni kerekasztal konferenciákat is rendeznek./mti/

--

bb.45. elhunyt Mihucz László

ke/st zsu ie

1979. június 25.

Mihucz László, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938. óta volt a párt tagja, 72 éves korában elhunyt. temetése június 26-án délután 14 órakor lesz az orosházi alvégi temetőben. az MSZMP orosházi városi bizottsága /mti/

--

15.30/zsu

-29-

1540

bb.46. 12 évi fegyházra ítélték a demjéni méregkeverőt

kát/a/kz/ie

1979. június 25.

1978 szeptember 5-én az egri kórházban meghalt a 78 éves özvegy szuromi jánosné demjéni lakos. a halál oka: mérgezés. hasonló tünetekkel szállították a kórházba lányát francsics károlynét is. az ő életét azonban sikerült megmenteni. megállapították, hogy a mérgezést a gramoxon nevű gyomirtószer okozta. a rendőrség alapos gyanu miatt őrizetbe vette a 65 esztendőes francsics károly demjéni lakost, aki bevallotta, hogy ő mérgezte meg anyósát és feleségét, aztán öngyilkos akart lenni. arra hivatkozott, hogy hosszú évek óta áldatlan körülmények között élt a két asszonnyal. az egri megyei bíróság büntetőtanácsa francsics károlyt több emberen elkövetett emberölés büntetésének kísérlete miatt 12 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, mellék büntetésül pedig 8 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb.47. soltész istván hazaérkezett moszkvából

k/sz/pá/pp/a/ie

1979. június 25.

soltész istván kohó-és gépipari miniszter hétfőn hazaérkezett moszkvából. tárgyalásokat folytatott a szovjet vaskohászati-, a rádióipari-és az elektronikaiipari minisztériumok vezetőivel a két ország ipari együttműködésének további lehetőségeiről. felkeresett több gépipari vállalatot és kutatóintézetet, s meglátogatta az egységes számítógép rendszer fennállásának 10.évfordulója alkalmából rendezett kgst kiállítást./mti/

--

bb.49. megnyílt a győri művésztelep

mzs/kz/a/ie

1979. június 25.

hétfőn megnyílt a 11.győri művésztelep. a város ezuttal kilenc szobrászt és iparművészt hívott meg a három hetes alkotótáborba. a művészek térplasztikákat, játszótéri játékokat készítenek győr képzőművészeti alkotásokban szegény köztételeibe, a műemléki házak belső udvaraiba, s az új lakónegyedek játszótételeire. cégek és esztétikus reklámfeliratok is készülnek a város közintézményeinek díszítésére. négy győri gyár fogadja a művészeket, anyagot és munkaeszközt biztosít számukra az alkotó munkához./mti/

15.45/a

- 30 -

15.50

bb.48. jubilál a siklósi kerámia alkotótelep - kiállítás nyílt az elmúlt tíz év legszebb alkotásaiból

igó/kz/a/ie

1979. június 25.

tíz éves a siklósi kerámia alkotótelep. a jubileum alkalmából kiállítás nyílt hétfőn a vármuzeumban, ahol az elmúlt évtized legszebb kerámiáit mutatják be a közönségnek. a tárlat október végéig látogatható. ezzel az eseménnyel kezdődött meg a művésztelep - hivatalosnevén: a x. siklósi kerámia szimpozium - kéthónapos alkotó évadja. az unesco védnökségét élvező kollektív műhelyben 1969 óta / egy esztendő kimaradt, ezért a tizedik az idei évad / 63 hazai és 34 külföldi művész dolgozott a tanács vendégeként. elkészült műveiket viszonzásul siklóson hagyták, s így módon rendkívül gazdag és változatos modern kerámiagyűjtemény alakult ki.

a jubileumi év azonban egyáltalán nem nyújt, ünnepi munkakörülményeket, a művészeknek. most folyik ugyanis az alkotótelepnek otthont adó műemléki épület rekonstrukciója. a xviii. századból való egykori kolostort eredeti szépségében állítják helyre és egyszersmind korszerű feltételeket teremtenek benne az alkotómunka számára. a műhelyekben tehát most nem tudnak dolgozni a művészek, csupán a megformálendő kerámiák terveit készítik el siklóson, kivitelezésük gyárakban történik majd.

az alkotótelep egyik mecénása, a finomkerámiaipari művek, lehetővé tette, hogy a keramikusok a vállalat hőmezővársárhelyi és pécsi üzemében dolgozzanak a nyár folyamán. a gyárakban formálják meg és égetik ki akerámiákat, amelyek azután - természetesen - siklóra kerülnek. a rendezőszervek az idén meghatározott témát javasolták a művészeknek: kerámia a városban. várhatóan tehát olyan alkotások születnek a nyár folyamán, amelyek a szabadba, kíváncsoknak, azaz a parkok és a terek díszítésére szolgálnak. a gyárakban folytatott munka lehetőséget nyújt a keramikusoknak, hogy az általuk tervezett munkák előállításának nagyüzemi technológiájával is kísérletezzenek./mti/

--

15.50/a

- 31 -

16.00

bb.50. tanítók nyári akadémiaja baján

rap-/kz/a/ie

1979. június 25.

hétfőn tizenegyedezser nyitották meg a tanítók nyári akadémiaját a bajai tanítóképző főiskolán. a június 29-ig tartó továbbképzésen egyebek között a természettudományos oktatás és nevelés problémáival foglalkoznak, értékelik az első osztályosok természetismereti oktatásával kapcsolatos kísérleteket. szó lesz továbbá a tanmenetek és óravázlatok készítéséről, a testnevelés oktató-nevelő szerepéről. a főiskola gyakorló iskolájában bemutató tanításokat tartanak./mti

.-

bb. 51. béke világtanács fejlődési munkabizottságának budapesti ülése

mi/r zsu ie

június 23-án és 24-én budapesten ülésezett a béke világtanács fejlődési munkabizottsága.

megvitatta, hogyan járulhat hozzá a nemzetközi békemozgalom ahhoz, hogy korunkban a tudomány és a technológia a békét, a társadalmi haladást, a fejlődést szolgálja.

a bizottság tagjai széleskörű elemző vitában kidolgozták azt az álláspontot, amelyet a béke világtanács küldöttsége az augusztusi bécsi - tudomány és technika a fejlődés szolgálatában című - ENSZ világtanácsülés elé terjeszt.

az országos béketanács küldöttsége, amelyet tétényi páál akadémikus, a tudomány-politikai bizottság titkára vezetett, aktívan vett részt a vitában és a béke világtanács álláspontjának kidolgozásában.

az ülés résztvevői megtekintették a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetét, tájékoztatást kaptak annak tevékenységéről. láng istván akadémikussal, az országos béketanács alelnökével és salánki jános akadémikussal az intézet igazgatójával a bizottság tagjai eszmecsere folytattak a tudomány és a béke szerves kapcsolatáról, valamint időszerű tudományszervezési kérdésekről.

a béke világtanács fejlődési munkabizottságának tagjai hétfőn elutaztak budapestről./mti/

.-

- 32 -

16.00/a

16⁰⁰

bb. 37. budapestre érkezett / 1. folytatás/

t kj/pá zsu hgy

1979. június 25.

a délutáni órákban a külügyminisztériumban megkezdődtek a magyar-burmai hivatalos tárgyalások. a szívélyes légkörű megbeszélésen részt vett puja frigyes és u myint maung vezetésével a két külügyminisztérium több vezető munkatársa. /folyt.köv

bb. 52. budapestnél tetőzött a duna árhulláma - az alsó rakpartok egy részén ismét megindult a forgalom

t sb/cser/s / pp zsu hgy

a vízügyi szolgálat előrejelzésének megfelelően a duna árhulláma hétfőn tetőzött budapestnél 658 centiméteres vízszinttel. a folyó felső szakaszán hétfő délig már lényegesen apadt a víz; szigetköznel a szombati tetőzés óta csaknem egy méterrel, győrnél majdnem félméterrel, komáromnál 30, esztergomonnál 20 centiméterrel. ennek alapján a szigetközi és a győri szakaszon megszüntették az árvédelmi készültséget, komáromnál és esztergomonnál pedig másodfokuról elsőfokura mérsékeltek.

a duna budapesti szakaszán fenntartják még az elsőfokú készültséget, bár a hétfő délutáni órákban már néhány centiméterrel apadt a folyó vízszintje, s az előrejelzések szerint kedden már 640 centiméterre csökken a vízállás. a fővárosi duna-szakasz alsó rakpartjainak lezárása érzékenyen érintette a közlekedést, és ezért a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete - amennyiben a duna vízszintje engedi - fokozatosan ismét megnyitja a forgalmat az alsó rakpartokon. a petőfi-hídi forgalom torlódásának elkerülése érdekében hétfőn már megnyitották a forgalmat a budai rakpartnak a dombóvari uttól tehát az összekötő vasúti hídttól a lánchidat követő halász utcáig terjedő szakaszán. a pesti oldalon megnyitották a közraktár utca, s így a csarnok térnél ismét le lehet hajtani az alsó rakpartra, és a szokásos útvonalon, a havas utcánál haladni tovább az erzsébet-híd felé. az erzsébet-híd után azonban még zárva van az alsó rakpart, és hasonlóképpen a budai oldalon még nem közlekedhetnek járművek a halász utca és a margit-híd közötti alsó rakparton. a rendőrség kéri a gépjárművezetőket, hogy a forgalom enyhítése érdekében vegyék igénybe az alsó rakparton megnyitott utszakaszokat. a közlekedésrendészet is mindent elkövet, hogy amennyire a duna apadása engedi, az alsó rakpart újabb szakaszait adja át a forgalomnak.

folyt.köv.

16.20/zsu

-33-

16³⁰

bb. 52. budapestnél tetőzött ... /folyt./zsu

a rendőrfőnökök nagy figyelemmel kísérik az áradás alakulását, hogy ennek megfelelően azonnal megtehessek a szükséges intézkedéseket, beavatkozásokat. amennyiben a duna a várakozásnak megfelelően apad, valószínűleg szerda estére a fővárosi szakaszon megszüntethetik az árvízvédelmi készültséget. /mti/

-. -

bb. 53. a magyar tudományos akadémia közli ...
k km/fe bc zsu hgy 1979. június 25.

hogy eric hobsbawm professzor, angol történettudós előadásának időpontja a korábban meghirdetethez viszonyítva megváltozott. az angol tudós június 27-én szerdán délután 3 órakor az mta felolvasó termében munkásmozgalomtörténet és ideológia címmel előadást tart. /mti/

-. -

bb. 54. hazaérkezett afrikából a magyar építésügyi küldöttség
k bb /mi/pp zsu hgy 1979. június 25.

szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn hazaérkezett a magyar építésügyi küldöttség, amely etiópiában és a jemeni népi demokratikus köztársaságban tárgyalásokat folytatott a kétoldalú műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. szabó jános ádenben felavatta a magyar közreműködéssel épített épületelem-gyártó üzemét. /mti/

-. -

bb. 55. magyar idegenforgalmi filmsiker franciaországban

i jok/fe/bc zsu hgy 1979. június 25.

„arany pyreneus”, grand prix, -t nyert a franciaországi tarbes városában megrendezett nemzetközi idegenforgalmi filmfesztiválon az idegenforgalmi propaganda vállalat „sopron”, című filmje. a nagydíjas filmalkotás rendezője böszörményi géza, az operatőr pap ferenc. /mti/

-. -

16.35/zsu

-34-

1645

bb. 56. a köztisztaság megóvása társadalmi feladat - a komárom megyei tanács ülése

ráb/st/a/hgy

1979. június 25.

figyelemre méltó eredményeket ért el komárom megye lakossága a „tisztaságot, rendet környezetünk, elnevezésű mozgalomban. a megyei tanács hétfőn tatabányán tartott ülésén elmondták, hogy a múlt év elején kezdeményezett akcióba a társadalmi munkások tízezrei kapcsolódtak be. szocialista brigádok, kiszesek, uttorok, lakóbizottságok, üzemek, intézmények dolgozói vállaltak részt környezetük csinosításából. ennek hatására tisztábbak, szebbek lettek a városközpontok, a lakótelepek, nőtt a parkosított terület, játszótérek, kispályákat építettek. a tanácsok nagy mennyiségű facsémét, díszcserjét és virágpalántát adtak díjmentesen a parkok, közterületek, erkélyek, kiskertek szépítésére. a városok egy részében a lakosság ügyeletet szervezett a játszótérek rendjének, tisztaságának, felszélésének óvására. a népfrentbizottságok minden városban és 45 községben környezetvédelmi őrséget szerveztek ezek az őrségek a rongálók, szemetelők bejelentik az illegális tanácsoknál. sok üzem belső parkosították, virággal díszítették.

betelvitet

a tanácsai munkában is nagyobb figyelmet fordítanak a köztisztaságra. sok településen új köztisztasági tanácsai rendeletet alkottak, s a rend ellen vétőket felelősségre vonják. központi szeméthyűjtő helyeket jelöltek ki, megoldották a háztartási és az ipari szemét elszállítását, elhelyezését.

molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára felszólalásában hangoztatta, hogy a komárom megyei mozgalom országosan is példamutatónak tartják, a minisztertanács tanácsai hivatala és a hazafias népfrent felkarolta a kezdeményezést és más megyék számára is ajánlotta.

a további tennivalókról szólva a tanácsülés résztvevői mindenekelőtt a mozgalom kampányjellegének megszüntetését sürgették. többen felhívták a figyelmet arra, hogy a vasútállomások és az autóbusz-pályaudvarok környéke még rendkívül elhanyagolt.
/folyt. köv./
16.48/a

- 35 -

1400

bb.56./köztisztasági.....folyt./-a

kifogásolták, hogy az üzemek egy része anyagi erejéhez képest keveset tesz környezete tisztaságáért. a felszólalók javasolták, hogy a tanácsok következetesebben szerezzenek érvényt saját rendeleteiknek, mert még kevés az elmarasztaló, a bírságot kiszabó határozat, sőt egyes tanácsok a népfront környezetvédelmi örökségeinek jelzéseire sem reagálnak./mti/

-. -

bb.57. a katonai és a rendőri hivatás népszerűsítéséért - a honvédelmi nap a tatai ifjusági táborban

ö-ráb/laz/szé/st/mné/a/hgy

1979. június 25.

több ifjusági tábor nyílt az országban a kisz, a honvédelmi minisztérium és a belügyminisztérium szervezésében a katonai és a rendőri hivatás népszerűsítésére. a tatai táborban, ahol budapestről és a dunántúli megyékből érkezett 600 fiatal ismerkedik a fegyveres erők munkájával, hétfőn rendezték meg a tábori program kiemelkedő eseményét, a honvédelmi napot. a tábor valamennyi lakóját vendégül látták a néphadsereg egyik dunántúli alakulatánál, a fiatalok az egészséges program során izelítőt kaptak a katonák életéből. levetítették számukra az „egy tiszt a derékhadból”, című filmet, majd megismerkedtek a kiképzés korszerű módszereivel, eszközeivel. végigjárták a körleteket, részt vettek a szaktantermekben folyó oktatáson, megtekintették a korszerű haditechnikai eszközöket és az egyik lőtéren gyakorlatot is rendeztek számukra. a bemutató után a látottakkal kapcsolatos kérdéseikre az alakulat tisztjei válaszoltak, tájékoztatták a tábor lakóit a katonai élet szépségeiről és nehézségeiről.

szolnokon a tiszaligeti táborban a belügyminisztérium napját rendezték meg hétfőn. a tíz megyéből érkezett mintegy 200 táborlakó a dunakeszi kutatóvezető kiképző iskola és a forradalmi rendőr ezred látványos bemutatóját tekintette meg, majd megismerkedtek a rendőrség és a határőrség munkáját segítő korszerű technikai eszközökkel. ezt követően csoportos beszélgetéseket folytattak a fiatalokkal a rendőri hivatásról.

csopakon hétfőn ünnepélyes zászlófelvonással megnyitották a rendőri hivatást népszerűsítő ifjusági tábort. az egyhetes táborozás során itt több mint 200 fiatal ismerkedik meg a fegyveres erők, elsősorban a rendőrség életével./mti/

-. -

16.50/a

- 36 -

1410

bb. 58. díj-átadás a vöröskeresztnél

t táv/pá bc /zsu hgy

1979. június 25.

arany oklevelet és plakettet nyert kis józsef „viz és ember”, című filmje a közelmúltban várnában megrendezett viii. nemzetközi vöröskeresztes és egészségügyi filmfesztiválon. a díjakat hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára hétfőn, a szervezet székházában adta át a film alkotóinak./mti/

-. -

bb. 59. fülöp lajos festőművész kiállítása

feh/kz zsu hgy

1979. június 25.

a tapolcai batsányi jános művelődési házban hétfőn megnyitották fülöp lajos festőművész kiállítását. a veszprémben élő művész a balatonpart hangulatos tájait, észak-dunántúli közepek városrészeit örökíti meg műveiben. ez alkalommal 23 akvarell és 13 olajfestménye került közönség elé.

a kiállítást július közepéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.60. uttörő mezőgazdászok országos versenye mosonmagyaróváron

mzs/kz zsu hgy

1979. június 25.

hétfőn mosonmagyaróváron uttörő mezőgazdászok vetélkedőjének országos döntője megkezdődött a magyar uttörők szövetsége ezuttal nyolcadszor hirdette meg a versenyt, amelynek fő célja, hogy felkeltsse az érdeklődést a növénytermesztő és az állattenyésztő szakma iránt. az elmúlt hónapokban többszáz pályaválasztás előtt álló hetedik és nyolcadikos versengett a járási, majd a megyei versenyeken a döntőbe jutásért.

a megyék egy-egy háromtagú csapatot küldtek az egy hétig tartó országos döntőre, melyen állat- és növénytan ismeretekből és gyakorlati tudnivalókból mérik össze tudásukat. az elméleti feladatokat az agrártudományi egyetem laboratóriumában oldják meg, az egyetemi kertészetben pedig gyakorlati tudásukról adnak számot. a verseny ugynevezett ügyességi számokkal is kiegészül, ennek keretében egyszerűbb mezőgazdasági eszközöket készítenek fából az iskolák tanműhelyeiben.

a csapatok - versenyen kívül kis kiállításokon bemutatják megyéjük mezőgazdaságát és néprajzát. a magukkal hozott kiállítási anyagot a zsüri külön értékeli és jutalmazza. az országos döntő eredményét vasárnap hirdetik ki. /mti/

-. -

17.00/zsu

-37-

1415

felhasználható 19 órától!

bb. 61. bolgár képzőművészeti kiállítás nagykanizsán

tóa/ká/zsu hgy

1979. június 25.

nagykanizsa bulgáriai testvérvárosában, kasanlikban,, élő képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn a nagykanizsai városi művelődési központban. festmények, grafikák, kispasztikák láthatók a bolgár művészek egy hétig nyitvatartó tárlatán. a megnyitón a városban vendégszereplő kasanliki munkáskórus adott hangversenyt./mti/

..-

bb 62. a szot elnökségének ülése

t sl/mi/ny pp hgy

1979 június 25.

a bizalmiak megnövekedett jogköre a szakszervezeti munka egészét fellelendítette - állapította meg hétfői ülésen a szot elnöksége. hatvan vállalatnál szerzett tapasztalatok szerint a bizalmiak többsége alkalmas az új feladatokra, bár munkájukhoz nem egyformán kapnak támogatást. a fizikai munkaterületeken a gazdasági vezetők általában jobban támaszkodnak a bizalmiakra, fokozottabban segítik is őket, mint az alkalmazotti munkakörökben.

egyetértési jogukat a bizalmiak most már többnyire különösebb akadályok nélkül érvényesíthetik bérkérdésekben, a jutalmak elosztásánál, a lakásépítés támogatásánál, bár jónéhány helyen kísért még a régi beidegeződés: az üzemi négyesögek döntenek, a bizalmi pedig csak aláír.

a bizalminak joga van véleményt mondani, javaslatokat előterjeszteni a munkahelyet érintő egész sor fontos kérdésben, ez azonban a tapasztalatok szerint meglehetősen szűk körre korlátozódik. többnyire az üzemi demokratikus fórumokon hallatják hangjukat a bizalmiak olyan kérdésekben, mint a kollektív szerződés megkötése vagy módosítása, a munkahelyi termelési programok kialakítása, a működési szabályzat megszerkesztése. sokkal ritkábban tesznek javaslatokat közvetlenül a szakmai vezetőknek, pedig az ilyen személyes együttműködés feltétlenül szükséges ahhoz, hogy a bizalmi elejét vehesse a túlzottan sok túlóra elrendelésének, nélkülözhető másodállások, mellékfoglalkozások engedélyezésének.

/folyt köv/
17.10/ny

17uc
0

-38-

bb 62. a szot ...1.folyt/ny

az ellenőrzés is egyik gyenge területe még a bizalmi munkának. ehhez a feladathoz a felsőbb szervektől sem kapnak megfelelő irányítást, támogatást. a bizalmiaknak egy része bátor-talan akkor is, amikor kifogásolási, vagyis vétőjogával kellene élnie. fejlődés mindenesetre már tapasztalható: különösen a bérek aránytalanságain segítettek enyhíteni azok a bizalmiak, akik bérrendezéskor jogos ellenjavaslatokat terjesztettek elő, szorgalmazva a munkateljesítménnyel arányos bérarányok kialakítását. a tapasztalatok szerint elhamarkodott vállalati intézkedések esetén a legtöbb esetben elég a szakszervezeti vétőt kilátásba helyezni, s a gazdasági vezetés a vétő bevétele nélkül változtat álláspontján. érdemes tehát a bizalminak tanulmányoznia a tervezett intézkedéseket, érdemes kezdeményeznie, mert az az egész kollektívia javát szolgálja.

a szot elnökségének álláspontja szerint a bizalmiak hatáskörét szabályozó rendelkezések jók, azok módosítására nincs szükség. a jogok gyakorlatának feltételeit kell tovább javítani, aminek hozzátartozik a bizalmiak jobb felkészítése, nevelése. a kollektívák érdeke, hogy a következő választások alkalmával a legjobb, a legtekintélyesebb, politikailag rátermett, a szakszervezeti munkában jártas, szerény, szorgalmas, de határozott dolgozók köréből kerüljenek ki a bizalmiak.

további napirendi pontként az elnökség megvizsgálta, hogy az állami építőiparban hogyan alakul a minőség, a takarékoság, a munkafegyelem.

az építő vállalatok egy részénél bevezették a munka minősége szerinti bérezést, ez azonban nem eléggé széleskörű. azoknál a vállalatoknál is fokozottan ösztönözni kellene a jó minőségre, amelyek az építkezésekhez a különféle anyagokat szállítják. az elnökség rámutatott a takarékoság nagy jelentőségére is, hozzáfűzve, hogy az anyag, az energia racionálisabb felhasználásához mindenütt jobb feltételeket kell teremteni. változtatni kell a közgazdasági szabályozókon, nem megoldott még az anyagi ösztönzés sem. kifejezetten pazarlásra ösztönöz az a helyzet, hogy egyes alapanyagok esetenként késnek vagy egyáltalán meg sem érkeznek és helyettük drágább anyagokat használnak fel. az ésszerű takarékosághoz tehát a vállalatok közötti együttműködés javítása ugyanúgy hozzátartozik, mint a célszerű technológiák alkalmazása, a dolgozók hasznos kezdeményezéseinek felkarolása és a munkafegyelem megszilárdítása.

/folyt köv/
17.15/ny

14us
0

-39-

bb.62./ a szot.....2.folyt./-a

a kivitelező építőiparban bevált az a módszer, hogy a bérszínvonalat nagyobb mértékben növelhetik azok a vállalatok, ahol a termelékenység az átlagosnál nagyobb mértékben nő és a munkaidő kihasználásában is megfelelő eredményeket érnek el. ennek nyomán az építőiparban a munkaidő kihasználása javult. a vállalatok nagy többsége készített munkaidő-mérleget, az idővesztések okait azonban többnyire még nem elemezték kellőképpen, ami pedig fontos feladat. tavaly az egy dolgozóra jutó igazolatlan hiányzás 17-ről 14 órára csökkent, s hogy a helyzet tovább javuljon, fokozni kell a szervezethez, s mérsékelni a liberális, az elnéző magatartást. gyakran előfordul ugyanis, hogy a „békesség, kedvéért, a szakmai vezető utólag igazolja a távolmaradást. ez a szemlélet rontja a munkamorált, joggal háborítja fel a becsületes dolgozókat.

a vitában felszólalók hangsúlyozták, hogy a jövőben a mozgalmi munka eszközeit még inkább e közérdekű célok szolgálatába kell állítani. az építőipari dolgozók kötelezettségei és lehetőségei egyaránt nagyok. a jobb minőséget a szükséges feltételek megteremtésével a szocialista munkaversennyel, a minőségre összpontosító bérezéssel, az anyagi és erkölcsi ösztönzés egyéb módjaival egyaránt szorgalmazni kell. az építőipar meghatározó szerepet játszik a beruházások költségeinek és a határidőinek betartásában. az építők népgazdasági méretekben is befolyásolják a takarékoság alakulását. az elnökségi ülés egyik felszólalója talán apróságnak tűnő, ám valójában milliárdos nagyságrendű példaként említette az épületek hőszigetelésének megoldását, jól záródó ajtók és ablakok beépítését, amelyek elejét vehetnék rengeteg, drága energia pazarlásának.

végül az elnökség a hvdsz egyéni érdekvédelemről és a panaszügyek intézéséről készült jelentést vitatva számos általános érvényű feladatot is megfogalmazott. egyebek között fontos kötelezettségként került szóba az érdekegyeztetés, a jellemző panaszok okainak feltárása, szükség esetén a gyors intézkedés, továbbá a jogpropaganda fejlesztése. változatlan alapelv, hogy a dolgozók egyéni gondjait, panaszait elsősorban helyben kell orvosolni, ott, ahol a szükséges információk és az intézkedési lehetőségek egyaránt rendelkezésre állnak. az egyéni érdekvédelemben kulcsszerep vár a szakszervezeti bizalmikra, akiknek közérdekű munkájához a jogok mellé megfelelő segítséget is kell adni. a bizalmiak felelőssége fokozódik. egyrészt dolgozó társaik érdekében mindenkor határozottan fel kell lépniük, másrészt - indokolt esetben - a megálapozatlan igényekre nem is kell mondaniuk. csak az ilyen „kétirányú, tevékenység lehet a munkahelyek közöttlen érdekvédelmi gyakorlatának biztos talaja./mti/

17.30/a

1450

-.-
- 40 -

bb. 63. anyagmozgatás- és rakodás - szervezéstudományi nyári akadémia nyiregyházán

kal/st zsu hgy

1979.junius 25.

az anyagmozgatási tevékenység/vállalatoknál igen gyakran nem tud lépést tartani a technológiai fejlesztésekkel, a termelés fejlődésével - hangoztatták hétfőn nyiregyházán a szervezéstudományi nyári akadémia nyitónapján. a szervezési és vezetési tudományos társaság egy hétfőig tartó rendezvényén több mint 100, szervezési szakembere vitatja meg a vállalati anyagmozgatás és raktározás időszerű kérdéseit. mint az első napon elhangzott előadásokban rámutattak, az anyagmozgatás elmaradása csak akkor csökkenthető, ha a vállalatok már a beruházások tervezésénél is nagyobb figyelmet fordítanak az anyagmozgatás gépesítésére, s a vele kapcsolatos szervezési tennivalókra.

a nyári akadémia résztvevői a továbbiakban beszámolókat hallgatnak meg többek között a pamutfonó- és a hűtőipar, valamint a nehézipar anyagmozgatási és raktározási módszereiről, s tapasztalatairól. felkeresik a papíripari vállalat nyiregyházi gyárát és a máv záhonyi üzemigazgatóságát, s tanulmányozzák a gépesített anyagmozgatás rakodás ottani eredményeit./mti/

-.-

bb. 64. kubai pártmunkásküldöttség magyarországi látogatása

k/fe/bc zsu hgy

1979.junius 25.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására raymundo espinosának, a kubai kommunista párt központi bizottsága osztályvezethelyettesének vezetésével június 14-24 között kubai pártmunkásküldöttség tett látogatást Magyarországon. a küldöttséget fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára. kornidesz Mihály, a kb osztályvezetője megbeszéléseket folytatott a küldöttséggel, amely a tudományos közoktatási és kulturális élet pártirányításának tapasztalatait tanulmányozta hazánkban. a küldöttség programja során felsőoktatási intézményeket, kutatóhelyeket, budapesti és vidéki közművelődési intézményeket látogatott meg./mti/

-.-

17.20/zsu

-41-

1450

bb. 65. üdvözlő távirat a mozambiki nemzeti ünnep alkalmából

k/pá/bc/zsu hgy

1979.junius 25.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte samora machelt, a frelimo-párt és a mozambiki népi köztársaság elnökét mozambik nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának évfordulója alkalmából./mti/

-.-

bb. 66. üdvözlő távirat

pá/bö zsu hgy

1979.junius 25.

losonczi páál, az elnöki tanács elnöke a madagaszkári demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte didier ratsiraka elnököt./mti/

-.-

bb. 67. megkezdődött a ix. veszprémi tv-találkozó

feh-/st/mné zsu hgy

1979.junius 25.

a ix. veszprémi tv-találkozót hétfőn nyitották meg veszprémben a dimitrov megyei művelődési központban. az ünnepélyes megnyitón szász andrás, a megyei tanács elnökhelyettese és nagy richárd, a magyar televízió elnöke mondott üdvözlő beszédet. mint a megnyitás alkalmából elhangzott, az idén két műfajban, a drámai és az opera tévéfilmek kategóriájában rendezik meg a seregszemlét. összesen 14 drámai alkotást és 8 operafilmet vetítenek. a korábbi gyakorlathoz eltérően nem a múlt év végéig, hanem az idén április 1-ig sugárzott műsorok vehetnek részt a szemlén. a bemutatók mellett a fesztivél alkalmat ad a tévés alkotók, írók, rendezők, kritikusok elmélyült véleménycseréjére is.

az ünnepélyes megnyitó után megkezdődtek a vetítések. az első napon képernyőre került erkel ferenc hunyadi lászló című operájának tévé változata vámos lászló rendezésében. bemutatták déry tiber művéből készült philemon és baucis című filmet, amelyet makk károly rendezett, továbbá a munkácsi miklós írása alapján készült végkiárusítás című tévéfilmet andrás ferenc rendezésében.

folyt.köv.

18.00/zsu

1815
0

-42-

bb. 67. megkezdődött a ix. veszprémi ... /folyt./zsu

az egy héttig tartó szemle résztvevői két szakmai tanácskozáson találkoznak, amelyeket „a közönségigény és a drámai művek a televízió képernyőjén,, valamint „az opera újabb otthona a televízió,, címmel rendeznek meg. a szakmai tanácskozásokat követően levetítik a nemzetközi fesztiválok díjat nyert tévéfilmeket és a televízió fiatal művészek stúdiójának alkotásait is.

a versenypogramot a vendéglátó város lakói is megtekinthetik a 9-es csatornán. a szemle idején a megye üzemeiben, termelőszövetkezeteiben, illetve intézményeiben 9 televíziós film kihelyezett ősbemutatóját tartják meg, s a magyar filmgyártással való együttműködés jegyében két olyan játékfilmet is bemutatnak, amely még nem szerepelt közönség előtt.

a fesztiválon a drámai és az opera kategóriában egy-egy fődíjat adnak ki a zsüri döntése alapján, amelynek elnöki tisztségét tóth dezső kulturális miniszterhelyettes látja el. az idén is kiadják veszprém város díját, amelyben egy mai magyar író művéből készült tévés alkotás részesül. sor kerül a tévékritikusok díjának megszavazására és a közönség díjának odaitélésére is. az utóbbiról a megyeszékhely üzemeiben és intézményeiben tizársadalmi zsüri dönt.

az ideai veszprémi tv-találkozó iránt minden eddiginél nagyobb a nemzetközi érdeklődés. a szemlén csaknem valamennyi európai tévé-társaság képviselője részt vesz. a külföldiek részére kereskedelmi vetítést is tartanak./mti/

-.-

bb.68. időjárásjelentés

z/a/hgy

1979. junius 25.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

szórványos zápor, zivatar

a várható időjárás az ország területére keddig: időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható zápor, zivatar. eleinte mérsékelt délies, majd főként a dunántúlon megélénkülő és nyugatira, északnyugatira forduló szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 25 fok körül, délkeleten 30 fok közelében lesz./mti/

-.-

18.30/szu

-43-

1835
0

bb. 16. a swapo küldöttségének ... /2. folytatás/

Sam Nujoma elnök, s a dél-nyugat afrikai népi szervezet tagjai szálláshelyükön találkoztak a magyar sajtó képviselőivel, tájékoztatót adva a namibiai nép swapo vezetete felszabadítási harcának céljairól, s a dél-afrikai fajüldöző rezsim ellen elért sikerekről.

- a namibiai nép egyetlen, az ensz-ben és az afrikai egység szervezetben is elismert képviselője a forradalmi harcot vezető swapo - hangsúlyozta Sam Nujoma, aki 1960 óta vezeti a népi szervezetet. - a fajgyűlölő fasiszta dél-afrikai rezsim, az elnyomás ellen Namibia nép 13 éve vív fegyveres felszabadító háborút, a függetlenség, az önállóság kivívására gerilla-harcban egyesítve a különböző törzseket. az elmúlt hónapokban is komoly sikereket értünk el.

a magyar szolidaritási bizottság vendégeként hazánkban tartózkodó politikus kiemelte, hogy a népi erő nemcsak a függetlenség kivívására, hanem a győzelem után - a nép uralmának, a törvényes rendnek a megteremtésére is képesek.

- küzdelmünk során a dél-afrikai politikában megtestesülő imperialista érdekekkel szembe kell néznünk - mondotta a továbbiakban. - multinacionális vállalatok, a neokolonialista intézményrendszert fenntartani kívánó erő akarják továbbra is kizsákmányolni országunk népét. a réz, az urán és az arany, hatalmas és értékés természeti kincseink készítenek újabb és újabb támadásokra ellenségeinket. a swapo forradalmi programja a legszélesebb tömegek előtt leplezte le az idegen elnyomás politikai, gazdasági hátterét, s állította a felszabadítási harc mellé az embereket. hisszük, hogy a szovjetunió, a szocialista közösség, az afrikai egység szervezetbe tömörült országok, a fejlődő világ valamint a tőkés államok haladó erőinek segítségével sikeresen megvívjuk küzdelmünket. politikai szabadságunk megszerzése után felszámoljuk az idegen hatalmak érdekeit szolgáló intézményeket, természeti kincseinket, gazdasági lehetőségeinket saját, s a kontinensünk népének felemelésére aknázva ki. tisztában vagyunk azzal is, hogy végső céljainkhoz a szocialista fejlődésen keresztül vezet az út.

folyt.köv.

19.35/zsu

-44-

IPUC

bb.16. a swapo küldöttségének ... /folyt./zsu

a magyar távirati iroda munkatársának kérdésére válaszolva a forradalmi szervezet elnöke elmondotta, hogy a swapo - az ensz biztonsági tanácsának tavalyi határozata alapján - kész volt a namibiai kérdés békés rendezésére. elfogadták a tüzszüneti megállapodás aláírásának, az ensz békefenntartó erő közreműködésének, s a törvényes rend megteremtésének javaslatát. tárgyalási, megállapodási készségeket azonban megtorpedózták a dél-afrikai rezsimnek elfogadhatatlan a namibiai nép érdekeivel merőben ellentétes követeléseit. a swapo a jövőben is csak az ellenséges csapatok teljes kivonása, s a függetlenség megteremtésének biztosítékai mellett hajlandó tárgyalásokba kezdeni.

a küldöttség vezetője végül megköszönte a magyar népköztársaság vezetőinek a magyar népnek a namibiai forradalmi harchoz nyújtott támogatását./mti/

-. -

bb. 69. a fővárosi agglomeráció helyzetéről tanácskoztak a budapesti és a pest megyei képviselőcsoport együttes ülésén

t/da/st/zsu hgy

1979.junius 25.

pest megyéből mintegy 140 ezren járnak dolgozni a fővárosba, többségük budapest vonzáskörzetéből. a fővárosi agglomeráció helyzetéről, a fejlesztési elképzelésekről tárgyalt hétfőn az országgyűlés budapesti és pest megyei képviselőcsoportja a váci madách Imre művelődési központban. az együttes ülésen részt vett Óvári Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Méhes Lajos a budapesti, Cservenka Ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára, valamint Szépvölgyi Zoltán, a főváros, és Mondok Pál pest megye tanácselnöke.

a főváros és környéke általános rendezési tervét 1971-ben hagyta jóvá a minisztertanács, az agglomerációs övezetről azonban csupán részleges helyzetfeltárás és vizsgálat készült - mondotta előadásában Jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes. Budapest az ország népességének negyedét, az ipari foglalkoztatottak mintegy harmadát, s a társadalmi, technikai irányítás és a tudományos tevékenység ennél is nagyobb hányadát tömöríti.

folyt.köv.

19.45/zsuu

- 45 -

IPUC

bb. 69. a fővárosi agglomeráció ... folyt./zsu

a népességnövekedés azonban az agglomerációban sokkal gyorsabb ütemű. míg budapestön 1971 és 1977 között az országos átlagnak megfelelően, 3,1 százalékkal nőtt a népesség, addig az agglomerációhoz tartozó településeken majdnem 18 százalékkal, 60 ezer fővel gyarapodott a lélekszám. ez a gyarapodás nagyrészt az ország távolabbi területeiről ideköltözőkből toborzódott. az agglomerációs övezetben száz lakásra 316 fő jut, ezzel szemben az országos átlag 288, a budapesti pedig 286 fő. nagyfokú szóródás tapasztalható a lakásépítésben. az agglomeráció városaiban az ország városi átlagát lényegesen meghaladó ütemű volt, nőtt a lakásépítés egyes nagyközségekben /budakeszi, kerepes, solymár/ és az üdülőkörzetekben, ugyanakkor a fővárost délről övező településeken a lakásépítés üteme elmaradt a népességnövekedéstől. a lakásépítést fékezi az erre alkalmas területek hiánya.

a térség iparfejlesztéséről és a lakosság infrastruktúrá-
lis ellátásáról szövegezte előadásában craveró róbert, az országos
tervhivatal főosztályvezetője. hangsúlyozta, hogy a főváros
térsége nagy termelési és kutatási potenciállal rendelkezik, amely
hordozója az új, korszerű strukturának és az export növelésének.
az ipari fejlesztést azonban korlátozzák a munkaerőgondok, az
agglomerációs övezetek alapellátásának hiányosságai és a közleke-
dési nehézségek. gondot okoz azonban, hogy a termelékenység ja-
vulása lassabb, mint vidéken.

a képviselők kérdéseire válaszolva a két tanácselnök többek
között elmondotta, hogy az utóbbi években szorosabbá vált a
fővárosi és a pest megyei tanács kapcsolata, rendszeresen megtár-
gylják a közös problémákat. a kidolgozás stádiumában van a
főváros és környékének közlekedésfejlesztési terve, s közös mun-
kával dolgoznak a vi. ötéves terv előkészítésén is. különösen
szoros együttműködésre van szükség az egészségügyi ellátás kér-
désében. a budapesti kórházakban és rendelőintézetekben sok pest
megyei beteget gyógyítanak, s ez fokozza az intéz-
mények zsúfoltságát. az együttműködés jegyében épül a dabasi ren-
delőintézet, amely így nemcsak a megye, hanem a főváros gondjain
is enyhít./mti/

--

19.50/zsu

-46-

2000

bb.70. ha:ndel messiás oratóriuma a diósgyőri várban

kör/st/a/hgy

1979. június 25.

ha:ndel messiás című oratóriumát mutatták be hétfőn
miskolcon, a diósgyőri vár szabadtéri zínpadán. a miskolci
szimfónikus zenekart és a miskolci reményi jános karnagy vezé-
nyelte. közreműködött andor éva, barlay zsuzsa, berczelly istván
és keönch boldizsár a budapesti operaház magánénekesei./mti/

--

bartók kórust

bb. 71. zenélő udvar orosz lányban

ráb/st/a/hgy

1979. június 25.

a magyar rádió gyermekkórusának hangversenyével
hétfőn orosz lányban megkezdődött az országos filharmónia és a
városi művelődési központ által rendezett „zenélő udvar”,
bérletes nyári hangversenysorozat. a zenei esteket a városi
tanács kitűnő akusztikájú zárt udvarán rendezik./mti/

--

bb. 37. budapestre érkezett a burmai külügyminiszter /2. folyt./

t ke/z zsu hgy

1979. június 25.

este a külügyminisztérium dísz téri vendégházában
puja frigyes vacsorát adott u myint maung tisztelőre, amelyen
a két külügyminiszter pohárköszöntőt mondott. részt vett a va-
csorán román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi, tréthon ferenc
munkügyi miniszter, valamint u maung maung nagykövet./mti/

--

bb.72. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zár

zsu/hgy

1979. június 25.

37. budapestre érkezett a burmai külügyminiszter

38. a burmai külügyminiszter életrajza

39. aratási ügyelet

40. betonszobor

41. málnaszezon

42. a fővárosi vízművek ...

/folyt.köv./

21.00/a

- 47 -

21 20

bb.72./ a belföldi.....folyt/-zsu

43. svés sándor temetése
44. miskolci nyári egyetem
45. elhunyt mihucz lászló
46. ítélethirdetés
47. soltész istván hazaérkezett moszkvából
48. kerámia alkotótelep
49. győri művésztelep
50. nyári akadémia
51. békevilág tanács
52. duna árhulláma
53. magyar tudományos akadémia
54. magyar építésügyi küldöttség
55. filmsiker
56. köztisztaság
57. honvédelmi nap
58. díj-átadás
59. kiállítás
60. uttörő mezőgazdászok versenye
61. bolgár képzőművészeti kiállítás
62. szot elnökségének ülése
63. szervezéstudományi akadémia nyiregyházán
64. kubai pártmunkás küldöttség
65. üdvözlő távirat
66. üdvözlő távirat
67. ix. veszprémi tv-találkozó
68. időjárásjelentés
69. budapesti és pest megyei képviselőcsoport
70. oratórium bemutató
71. zenélő udvar

72. hirjegyzék

--

21.10/a

- 48 -

Összült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

2125
0

- VÉGE -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1979. június 26. k e d d

bb.1. az élen a vendéglátás - öt hónap alatt 116.4 milliárd forintos kiskereskedelmi forgalom

i/kf/s/pp/a/hgy

1979. június 26.

az év első öt hónapjában a tervszámításnak megfelelően alakult - a múlt év azonos időszakához képest 8.8 százalékkal emelkedett a kiskereskedelem forgalma. ezen belül a vendéglátás 11.3 százalékos fejlődése a legmagasabb, jóval meghaladta a kiskereskedelem átlagát. a lakosság minden száz forint készpénz bevételéből 75.06 forintot - a tavalyinál 1.09 forinttal többet - fordított áruvásárlásra. a kiskereskedelem öt hónap alatt összeességében 116.4 milliárd forintos forgalmat bonyolított le; élelmiszerekre 36.5 milliárd forintot, a vendéglátásban 15.5 milliárd forintot költött, s 64.4 milliárd forintért vásárolt különféle iparcikkeket a lakosság.

a belkereskedelmi minisztérium külön értékelte az áruellátás májusi helyzetét. az adatok azt mutatják, hogy a változatlanul élénk élelmiszer és iparcikk kereslet mellett erőteljesen növekedett a ruházat és a vendéglátás forgalma. a szokatlanul korai kánikula ugyanis ,,előrehozta,, a nyári szezoncikk iránti keresletet és örövendetes, hogy a ruházati kereskedelem kínálata többségében követni is tudta a megnövekedett igényeket.
/folyt.köv./

- 1 -